

EL AVANCE DE LOS RUSOS

A causa de las inundaciones, los germanos retroceden Los ingleses bombardean la ciudad de Akaba

BALANCE

Llevamos tres meses de guerra. Aliados y austrogermanos luchan desesperadamente en Francia, Bélgica, Polonia, Galitzia y Prusia.

En 1870, la situación de los franceses, después de tres meses de guerra, era como sigue: Metz se había rendido con 173.000 hombres y centenares de cañones.

A los tres meses de guerra, en 1914, Francia no ha sufrido un Metz ni un Sedán. La tromba germana quebró sus olas en el valle del Marne.

Cometieron los franceses un error gravísimo, cuando movilizaron sobre el Este e invadieron la Lorena y la Alsacia.

franceses, ingleses y belgas, y sacrifican los hombres a docenas de miles para llegar a Dunkerque, Boulogne y Calais.

Y lo que hacen es ilógico. Pudieron realizar su ensueño cuando avanzaban como un torbellino por Artois, Picardía, Champaña e Isla de Francia.

Los alemanes, si es que pensaban verdaderamente en asentarse sobre el Canal de la Mancha, debieron enviar a Dunkerque 200.000 hombres.

Van camino del tercer fracaso. Primeramente, pretendieron separar a Francia de sus aliados.

Entonces decidieron volverse contra Rusia, que había aplastado a Austria e invadido las tres regencias de la Prusia oriental.

En los lagos de Suwalski, en los pantanos del Bobr y del Narew y en los barrizales de la Polonia del Sur, Alemania sufrió el segundo de sus mortales fracasos.

Dice Joffre que los alemanes han repasado el Iser. No es cierto, cuando escribimos estas líneas, que se hayan apoderado de Dixmuid.

Turquía y Persia

No existe alianza. PETROGRADO, 3. Publicaron los periódicos la noticia de que existía entre Turquía y Persia una alianza.

En Tolón

El viaje de un ministro. TOLON, 3. A las doce y media de la noche anterior llegó el ministro de Marina, monsieur Augagneur.

Nadie tenía noticia de este viaje, pues el ministro había querido hacerlo de incógnito. Monsieur Augagneur ha tenido hoy una larga entrevista con el almirante Desmarolles.

Expulsados de Rusia

Los súbditos turcos. PETROGRADO, 3. El Gobierno ha comenzado a adoptar medidas defensivas, en vista de la conducta de Turquía.

El prefecto de Policía ha ordenado que sean inmediatamente expulsados de Rusia todos los súbditos turcos que se encuentren en su territorio.

La situación de Cántaro

Huida de las autoridades. VENECIA, 3. El bombardeo de Cántaro ha continuado con mayor intensidad.

Las tropas aliadas van acercándose más cada vez a la plaza. La situación de ésta puede decirse que es ya insostenible, porque a los estragos que el bombardeo ha producido hay que agregar la carencia de víveres.

Los comestibles faltan casi en absoluto. Las autoridades de Cántaro, juzgando que la resistencia es ya inútil, han salido de la plaza y han marchado a refugiarse en Fiume.

Un llamamiento

Los belgas de diez y ocho a treinta años. AMSTERDAM, 3. El Rey Alberto ha publicado una proclama dirigida a los belgas.

Serbia y Turquía

El ministro se retira. AMSTERDAM, 3. Noticias de Constantinopla dicen que el ministro de Serbia abandonará aquella capital de hoy a mañana, pues ha pedido ya sus pasaportes.

Los alemanes se retiran

Un comunicado belga. EL HAVRE, 3. Se ha publicado un comunicado belga corto, pero interesante.

Nuevo bombardeo

Los alemanes contra Reims. PARIS, 3. Un telegrama recibido por Le Temps anuncia que los alemanes reanudarán el domingo el bombardeo contra Reims.

Los alemanes en Bélgica

Noticias belgas. EL HAVRE, 3. El Estado Mayor envía noticias que amplían las de los comunicados belgas, ya telegrafadas.

Las inundaciones siguen progresando. Algunos prisioneros cogidos a los alemanes se quejan de haber tenido que combatir en pésimas condiciones por el fango insoportable que se ha producido en los terrenos inundados.

Los mismos prisioneros han facilitado las noticias siguientes: Entre Dixmuid y Disshot hay tres Cuerpos de reserva.

Dixmuid

No está en poder de los alemanes. AMSTERDAM, 3. Noticias de buen origen aseguran que no es cierto que los alemanes, como se ha telegrafado, se hayan apoderado de Dixmuid.

Si es definitiva...

Los aliados irán a Ostende. LONDRES, 3. El Times al dar cuenta del retroceso general que parece haber iniciado los alemanes, dice que si esa retirada adquiriera caracteres de definitiva, los aliados arrearían rápidamente en su ofensiva y recuperarían Ostende con relativa facilidad.

Atacada por un tren

División alemana destruida. LONDRES, 3. Una división alemana que operaba en Bélgica se vio de pronto sorprendida por la presencia de un tren blindado.

Este paró en pleno campo, y rompió fuego fortísimo contra los alemanes. La división quedó destruida, porque cuan-

do los soldados pudieron aperebirse para rechazar el ataque, los proyectiles belgas y franceses les habían diezmado ya.

Pesca un submarino

La sorpresa de un pescador. LONDRES, 3. Un marinero que se hallaba pescando en el mar del Norte notó de pronto que una fuerza irresistible le arrastraba la red.

Las aguas se agitaron violentamente, y apareció momentos después un submarino en la superficie. Era el célebre U-9.

En Tiflis

Las razas del Cáucaso. LONDRES, 3. Noticias de Tiflis dan cuenta de una reunión celebrada por los consejeros municipales rusos, armenios y musulmanes.

El Zar a la guerra

PARIS, 3. Comunican de Petrogrado que el Zar ha marchado al frente de batalla.

Otra hazaña turca

Vapor inglés bombardeado. LONDRES, 3. El vicecónsul británico en Novorossik anuncia que el día 30 dos cruceros turcos bombardearon en el puerto al vapor inglés Friederika, que fué quemado y resultó con un boquete debajo de la línea de flotación.

La crisis italiana

Se encarga Salandra. ROMA, 3. El Sr. Salandra, después de conferenciar con el Rey durante media hora, salió manifestando que S. M. le había encargado de formar Gobierno con rapidez.

No eran submarinos

Eran municiones. LONDRES, 3. No es cierta la noticia telegrafada de que por Maestricht habían pasado, desarmados, varios submarinos alemanes.

En Constantinopla

En favor de la guerra. LONDRES, 3. Noticias de Constantinopla dicen que han tenido lugar en aquella capital grandes manifestaciones públicas en favor de la guerra.

Las minas

Peligros para los buques neutrales. LONDRES, 3. El Almirantazgo anuncia que los alemanes, valiéndose de navios de comercio con pabellón neutral, han sembrado de minas el mar en la principal ruta comercial angloamericana.

En su consecuencia, a los navios mercantes ya destruidos y a las vidas sacrificadas habrá que agregar otros. El Almirantazgo advierte que todo el mar del Norte será considerado como zona militar, en el interior de la cual todos los navios de comercio y de pesca se expondrán a los mayores peligros, efecto de las minas y de la vigilancia de los navios de guerra.

Un bombardeo

En una frontera. LONDRES, 3. El Almirantazgo comunica que a su llegada a Akaba (frontera turco-egipcia) el crucero Minerva, encontró la ciudad ocupada por soldados; eran un oficial alemán e indígenas armados.

El Minerva bombardeó los fuertes y las tropas. La población fué evacuada y los contingentes desembarcados destruyeron los fuertes, los cuarteles, las oficinas de Correos y los depósitos.

El enemigo sufrió algunas pérdidas, pero los ingleses no tuvieron ninguna.

Un incendio en Troyes

TROYES, 3. Un incendio, que ha estallado en los talleres de carrocerías y en las fábricas de gorras, ha causado una pérdida de cuatro millones de francos.

Soldados de diez y seis años

Alemanes prisioneros. PARIS, 3. Han pasado por esta capital 400 prisioneros procedentes de Dixmuid. Iban extenuados y hambrientos.

Los embargos

Otras cuarenta casas. PARIS, 3. Han sido embargadas cuarenta nuevas Casas de comercio alemanas y austro-húngaras.

Sigue la batalla

Comunicado oficial francés. BURDEOS, 3. Comunicado de las diez de la noche: «Los informes recibidos esta tarde sólo se refieren a la región de Vailly, donde hemos contraatacado y vuelto a tomar Ferme-Metz, y a la región de Four de Paris, Saint Hubert al Argonne, donde el ataque alemán ha sido rechazado y donde igualmente hemos ganado terreno.

Heroico sacrificio

Un viejo sacerdote va a la muerte. GINEBRA, 3. Un suizo que ha regresado de Bélgica ha contado un emocionante episodio, que publican los periódicos de Ginebra.

Al llegar la noche, cuando los vecinos, víctimas de mortales inquietudes, se habían encerrado en sus casas y no pensaban en molestar a los soldados, sonaron unos disparos. Tratábase de una equivocación, como ocurre con frecuencia en parecidas ocasiones.

Para excusar el propio error deplorable, los soldados contaron a los oficiales que habían sido los paisanos los que dispararon. El capitán hizo entonces salir de las casas, al azar, paisanos, que fueron alineados al pie de una pared y fusilados en el acto, sin otra forma de proceso.

Parecía que esta ejecución sería bastante. Pero a la noche siguiente se reprodujeron los mismos hechos. Se trataba ahora de una nueva confusión, ó bien, movidos por un sentimiento de indignación más fuerte que la razón, los parientes de los fusilados la víspera quisieron vengar la muerte de éstos? No fué posible averiguarlo.

El capitán hizo reunir a los notables del pueblo y les declaró que, puesto que un escarmiento no había bastado, se veía obligado a tomar medidas aún más severas. Unas veinte personas, cogidas en el montón, fueron condenadas a muerte.

Sin embargo, el capitán indicó que si el culpable se confesaba autor de lo ocurrido, sería pasado por las armas y los demás serían puestos en libertad. Pasaron algunos minutos de profundo silencio, y luego se vió destacarse del montón a un viejo sacerdote, de cabellos blancos, de rostro dulce y tranquilo.

Avanzó hacia el capitán y le dijo con gran calma: —He sido yo quien ha disparado. El capitán comprendió el fondo de aquella mentira sublime. Comprendió que iba a hacer morir a un inocente, y se puso pálido como un muerto.

Vació unos instantes, y preguntó al sacerdote: —¿Jura usted que es el verdadero culpable? El sacerdote levantó la mano, diciendo: —Sí; he sido yo. Lo juro. Era necesario cumplir la sentencia. El capitán hizo un gesto y volvió la cabeza.

Los soldados alemanes se llevaron al sacerdote venerable, y poco después seis detonaciones, confundidas en una sola descarga, anunciaban que la escena trágica había acabado. Comunicaciones interrumpidas En Bélgica. AMSTERDAM, 3. —El «Handelsblad» dice que todas las comunicaciones con Bélgica han sido completamente interrumpidas, no permitiéndose a nadie entrar ni salir de territorio belga.

Prusia, Polonia y Galitzia

Sigue la ofensiva rusa.

PETROGRADO, 3. Oficial.—En el Este ruso, los alemanes han pasado en todas partes a la defensiva. Los rusos avanzaron en algunos distritos, haciendo muchos prisioneros y tomando cañones y proyectores.

Al Sur del Vístula, los rusos avanzaron sin encuentros importantes, ocupando Szadek, Lask y Rosprub.

En el frente de Radosezyce-Kielce, los alemanes se retiraron en dirección de Sobkow.

Al Sur de Kielce, los austriacos intentaron oponer una resistencia tenaz, siendo rechazados sobre la mayor parte del frente, perdiendo 1.500 prisioneros, tres cañones y cinco ametralladoras, no manteniéndose más que en el curso inferior del Opatowka.

En el curso inferior del San, los rusos continúan atravesando la orilla izquierda, y tomaron el pueblo del Marce y parte de las posiciones fortificadas del Norte de Razadowo, apoderándose de cañones y ametralladoras.

En la región de Lisko hicimos 250 prisioneros.

En el resto del frente no ha habido ningún cambio esencial.

Inglaterra y Turquía

Comerciantes detenidos.

LONDRES, 3. El cónsul de Inglaterra en el Mohammerah persia telegrafía que los turcos detienen en Basrah a los comerciantes ingleses.

El general Max Well.

EL CAIRO, 3. Una proclama del general Max Well anuncia que el Gobierno británico le ordena tomar el control militar de Egipto a fin de asegurar la protección del país, cuyo estado de sitio ha sido proclamado.

Los beduinos.

BURDEOS, 3. Los informes aquí llegados de El Cairo insisten en que 2.000 beduinos, armados por los turcos, han invadido la península del Sinaí, en territorio egipcio. Los ingleses han enviado tropas contra ellos.

La invasión de Inglaterra

Lo que dice Wells.

LONDRES, 3. En una carta que ha escrito al «Times» el gran novelista inglés Wells, hablando de la invasión de Inglaterra por las tropas alemanas, dice lo siguiente:

«Francamente, yo no creo en un «raid» alemán, y pienso que hacemos el juego a los alemanes hablando de ello. Me parece que yo tengo una imaginación febril. Pues bien, aun dando rienda suelta a la imaginación, no puedo, en estos tiempos de telegrafía sin hilos, concebir que una fuerza alemana convenientemente equipada, ó que un tan pequeño efectivo de 20.000 hombres, pueda poner el pie en territorio británico con cañones, automóviles, municiones y víveres.

Ni siquiera puedo representarme un simple desembarco de Infantería.

Creo menos en ese «raid» que en el de dirigibles, de que se ha hablado y que he dicho que Londres esté a oscuras por la noche. Admito el riesgo de algunas bombas arrojadas sobre Londres por aeroplanos; pero no me explico por qué la población se halla sometida a una peligrosa oscuridad y a toda clase de inconvenientes a causa de ese riesgo infinitesimal.

Pero, supongamos que un día nos encontramos con soldados alemanes en Inglaterra. Que nuestros técnicos no se preocupen de lo que nosotros, paisanos, haremos. Nosotros nos batiremos. Si no podemos batirlos con fusiles nos batiremos con cañones, y si no podemos batirlos a tenor de las reglas de la guerra, aparentemente hechas por los alemanes para desconcertar a los técnicos militares británicos, nos batiremos con arroyo a nuestra propia conciencia.

Muchos hombres, muchas mujeres también se echarán a la calle para disparar contra los alemanes. Después de las historias de Bélgica, nada podrá impedirlo.

Si los señores técnicos intentasen pedantesamente intervenir, nosotros fusilaremos a los técnicos, y si los invasores, cortadas sus bases por el mar, mal equipados, como lo estarán seguramente, y colocados en una situación desfavorable, se atreven a intentar amedrentarnos por medio de represalias como las de Bélgica, nosotros, los irregulares, nosotros mataremos a todos los alemanes a los que podamos echarles mano. Perfectamente. Este proceder puede ser sanginario, pero es lo que aconseja el sentido común en situación semejante. Nosotros ahorraremos a los oficiales y fusilaremos a los soldados. Un Cuerpo expedicionario alemán en Inglaterra no será combatido; será lynchado. La guerra es la guerra y las represalias; las maniobras terroristas es un juego que se puede jugar entre dos.

Cuando los ingleses se encuentran demasiado provocados, ellos son capaces de convertirse en gentes extremadamente peligrosas, y nuestros técnicos hacen el ridículo al pensar que una expedición alemana podría circular, por ejemplo, en el condado de Essex, sin encontrar otra oposición que la de las fuerzas organizadas.»

Aviadores audaces

Sobre Bruselas.

AMSTERDAM, 3. Anteayer tres aviadores belgas, saliendo de Nieuport, volaron sobre Bruselas y dejaron caer varias bombas sobre el parque de aviación que los alemanes tienen establecido en Bruselas.

Dejaron casi destruido dicho parque. Como descendieron mucho para realizar su proeza, fueron alcanzados por las descargas de fusilería que hacían los alemanes contra ellos, y dos de dichos aviadores, a causa de averías en sus aparatos, tuvieron que aterrizar en Bruselas y fueron hechos prisioneros.

El tercero regresó a Nieuport.

Se escapa en automóvil.

PARIS, 3. Días pasados un aviador belga,

que volaba sobre las filas alemanas en Flandes, tuvo que aterrizar muy cerca del enemigo a causa de una avería.

Cuando estaba componiendo el aparato aparecieron varios ulanos.

Parapetóse tras el aeroplano y empezó con ellos a tiros.

Fue observado su apuro desde las líneas aliadas, y enviaron, para ayudarle, un autometralladora.

Este llegó a toda velocidad, y ametralló a los ulanos, que emprendieron la retirada.

Aprovechándose del respiro, el aviador colocó el aparato sobre el automóvil y llegó sano y salvo al campo de aviación de donde saliera.

La situación en Francia y Bélgica

Noticias de origen oficioso.

BURDEOS, 4. Todas las noticias que llegan de los cuarteles generales francés, inglés y belga, coinciden en el hecho de que los alemanes parecen haber renunciado a toda ofensiva por la parte del río Iser.

Seguendo la costa bajo el amparo de los monitores ingleses, los aliados continúan acercándose a Ostende.

Los alemanes siguen atacando por la Flandes francesa, aunque con menos ímpetu que días pasados.

Ignórase cuáles serán sus propósitos.

En Amberes hay muchas tropas, y por Brujas y Gante han pasado gran número de cañones.

Créese que tratan de fortificarse en el litoral belga que poseen.

La batalla parece desplazarse nuevamente a la Champaña y a la Lorena.

Los alemanes demuestran bastante actividad cerca de Reims, en el Argonne y en la Woevre.

La situación, en su aspecto general, es estimada aquí como muy favorable.

Quince días de ocupación alemana

Sus estragos.

PARIS, 3. Los periódicos del Este de Francia publican el resultado de la información hecha para averiguar qué pérdidas sufrió el distrito de Luneville durante los quince días de ocupación alemana al principio de la guerra.

En los 50 pueblos y ciudades de este distrito, incluso la capital, 185 personas, hombres, mujeres y niños, fueron muertas y heridas, y muchos centenares más llevadas a Alemania.

1.064 edificios fueron quemados y 659 sufrieron grandes destrozos.

Noticias inglesas

Nuevo empréstito.

LONDRES, 3. En breve se emitirá un nuevo empréstito para atender a los gastos de la guerra.

Ascenderá a 200 millones de libras esterlinas.

Los títulos rentarán un 4 por 100.

Balas incendiarias.

LONDRES, 3. El famoso Maxim ha inventado una bala de fusil contra los «zeppelins».

La bala es incendiaria.

Ha sido ensayada con gran éxito.

Para contener a los rusos

Centenares de trenes.

ROMA, 3. Según noticias de Viena, a consecuencia de las derrotas padecidas por austriacos y alemanes en Polonia y Galitzia, el Kaiser ha ordenado una gran concentración de tropas en las fronteras de Posnania y Silesia.

Todas las fuerzas austriacas que aún quedan disponibles y que no pelean a orillas del San se trasladan a la frontera silesiana.

La Bohemia está cubierta por centenares de trenes militares.

Los rusos están ya a orillas del río Wartha, y la alarma es muy grande en todo el Este alemán.

Se asegura que en las batallas libradas al Oeste de Varsovia ha muerto un Príncipe de la Casa Imperial de Hohenzollern.

En el litoral del Asia Menor

Preparativos y pánico.

ATENAS, 3. Según noticias aquí recibidas, Turquía, bajo la dirección de las misiones militares alemanas, continúa con febril actividad sus preparativos de guerra.

Como se cree seguro que los griegos atacarán en breve, reina un gran pánico en la costa del Asia Menor.

El vecindario huye de Smirna, temiendo que la escuadra griega bombardee la ciudad.

Los turcos instalan baterías en el litoral, en los puertos que les indican los jefes de Artillería alemanes.

En la Tracia tienen los turcos más de 200.000 soldados.

Pero como éstos no podrán atacar a los rusos ni los serbios, más que atravesando territorios neutrales, ignórase qué plan será el de Turquía.

Confírmase que un ejército ruso, procedente del Cáucaso, ha entrado en territorio turco.

Varias noticias

Kluck, doctor.

ROTTERDAM, 3. La Universidad de Bonn, uno de los principales centros de la cultura germánica, ha concedido el título de doctor al general Kluck, que opera en Francia.

Una manifestación.

PARIS, 3. Dicen de Bougival que ha habido una manifestación de nacionalistas ante la tumba del famoso Pablo Deroulede.

Mauricio Barrés, presidente de la Liga de Patriotas, pronunció un discurso.

Seis mil heridos diarios.

ROTTERDAM, 3. Los corresponsales en Colonia de la Prensa holandesa comunican a sus periódicos que desde el comienzo de la batalla de Flandes pasan diariamente por esa ciudad seis mil heridos.

¿Nuevo empréstito alemán?

LONDRES, 3. Cablegrafían al Times desde Copenhague, que según se asegura en los círculos financieros de la capital danesa, Alemania prepara un nuevo empréstito.

Ascenderá a 5.000 millones de marcos y será emitido en diciembre.

Notas de la guerra

Las trincheras rusas

«Le Journal» publica la siguiente crónica telegráfica de su enviado especial, Ludovic Naudeau, fechada en Varsovia el 30 de octubre:

«Después de mi llegada a Varsovia he podido, con permiso del Estado Mayor, avanzar en pleno Oeste, a 100 kilómetros de la capital polaca, hasta que he llegado a la primera línea del ejército que, en esta dirección, rechaza ante ella a los invasores alemanes. Veinte días antes, estos invasores cavaban trincheras y establecían baterías a 12 kilómetros de Varsovia, y ya el fragor del cañoneo hacía temblar los cristales en la ciudad. Pero entonces el ejército ruso atacó, y después de una serie de combates sangrientos, liberó el territorio imperial en la extensión que acabo de decir.

Una parte de los atrincheramientos, muy fuertes, preparados con un cuidado minucioso por los alemanes, hasta el punto extremo a que yo he podido llegar, habían sido evacuados sin combate, bajo la amenaza del movimiento de flanco efectuado por los rusos. Otras posiciones, al contrario, defendidas enérgicamente por fuertes retaguardias, habían sido abandonadas después de lucha reñidísima. El fuego de artillería ha destruido total ó parcialmente un número considerable de poblaciones y aldeas. Una tercera parte de Piatielchno está en ruinas. Por todas partes el enemigo ha hecho saltar los puentes, destruido las estaciones, levantado las vías férreas, destrozos que son remediados inmediatamente por los zapadores rusos con su habilidad tradicional.

En el pueblo de Rakitno, los alemanes, que habían colocado ametralladoras protegidas por un edificio de una iglesia católica, obligaron así a nuestros aliados por una cruel necesidad a destruir, bajo una lluvia de granadas, el edificio. Allí fué donde un coronel de Infantería, acribillado de heridas en Puerto Arturo, encontró una muerte heroica.

En la amplia zona que acabo de recorrer, los alemanes han asombrado a los habitantes por su voracidad exorbitante, atracándose de toda clase de vitualias, desde por la mañana hasta por la noche. En este país fértil la Intendencia alemana ha procedido, pagándolo, a considerables requisas de trigo, avena y caballos.

En mis correrías he encontrado grupos de prisioneros, primero algunos ulanos, adolescentes, agotados; después, unos 200 hombres de la reserva, de los cuales la mayor parte parecían tener cerca de cuarenta años.

A unos 25 kilómetros al Oeste de Skiermewich, sobre una línea de ondulaciones en la cual se encuentran los pueblos de Jofej y Rayva, llegué por fin al campo donde acababa de librarse una batalla, y entré en las posiciones evacuadas algunos instantes antes por el enemigo. Numerosos cadáveres alemanes yacían aún por el suelo; la mayor parte eran de hombres de unos treinta años.

En una libreta militar recogida por mí casualmente vi que pertenecía a un hombre nacido en 1885. Aquí, como por todas partes, la excelente actuación de la artillería rusa había hecho sentir su acción preponderante, y entré en una batería tan bien disimulada, que los proyectiles enemigos, buscándola en vano, habían sembrado de cascos de granadas sus inmediaciones, sin haber puesto fuera de combate más que dos hombres.

Llegué hasta las trincheras que acababa de cavar, con objeto de ocuparlas durante la noche, un regimiento cuyo nombre, así como el de su coronel, suprime ahora la censura.

Este coronel, sobre el campo de batalla, iba a distribuir las cruces de San Jorge a los mejores soldados de sus valientes tropas. El regimiento estuvo unos minutos reunido y con las armas presentadas, mientras que el coronel leía con voz sonora el telegrama de felicitación que acababa de recibir del generalísimo. Era un espectáculo conmovedor en el gran crepúsculo rojizo, sobre una colina desnuda, ver aquella masa de tropa gris, erizada de largas bayonetas por encima de las cabezas, descubiertas en el instante de la oración.

El sermón de un pape y los coros de cantares regimentales coincidían con el estampido de cañón, que seguía tronando a nuestra derecha. El regimiento, mejor dicho, lo que quedaba del regimiento después de veinte días de lucha, desfilaron en seguida ante los numerosos caballeros de San Jorge, y el aire marcial de aquellas tropas me probó que sus hombres no habían perdido nada de su ardor.

El coronel, enterado de que habla presente un francés en sus líneas, quiso hacerme el honor de dirigirme algunas palabras. En tiempos había asistido a nuestras maniobras con el 6º de línea, y ha conservado un grato recuerdo de Francia y de los amigos militares que allí había hecho. Me dijo que, como debe esperarse, naturalmente, la campaña será dura. «Mi opinión en cuanto al resultado final sigue siendo la que al principio de la guerra: Alemania debe sucumbir fatalmente. La moral de mis soldados no ha cambiado; cuentan ellos también con una definitiva victoria.»

Esta frase, de la cual yo fui el depositario, pero que tiene otros destinatarios que yo, fué pronunciada el 28 de octubre, a las cinco de la tarde, por el coronel ante las trincheras, donde ya sus hombres se refugiaban para pasar la noche. Esta operación en que el regimiento tomaba parte estaba en relación con una operación general sobre todo el frente del Vístula, y en la cual ha dado magníficos resultados la entrada de la Caballería rusa en Radom. En toda la línea se han hecho prisioneros a millares. La dirección general de retirada del enemigo es al Sudoeste, hacia Tchenstokow. El avance victorioso de las tropas rusas continúa.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

4 de noviembre de 1870.

VERSALLES, 31. Las pérdidas de la segunda división de la guardia en el combate del 30 fueron 34 oficiales y 449 hombres.

El fuerte Valerien hizo un fuego muy vivo el 31 por la tarde.

Mientras el Times dice que los prusianos sólo se han apoderado en Metz de 400 cañones y cien ametralladoras, un despacho de Saarbruck eleva el número de los primeros a tres mil, añadiendo que también han caído en poder de los alemanes 40 millones de pesetas.

La mayor parte de la Prensa francesa se queja de la conducta del Gobierno de la defensa nacional, y dice que Francia no ha sabido la verdad ni de Reischaffen, ni de Sedán, ni de Estrasburgo, ni de Metz.

Por la vía férrea de Saarbruck son conducidos a Alemania los prisioneros de Metz, a razón de 10.000 por día, ó sea en cinco trenes a 2.000 hombres cada uno.

Un despacho de Berlín dice que la información hecha acerca de la voladura de la ciudadela de Laon demuestra que el general Thevenin, que mandaba la plaza, ha sido completamente extraño a la explosión, siendo probable que fuera el jefe de la artillería, que no ha sido hallado, quien mandase poner fuego al polvorín.

Se cree seguro que tras el armisticio de veinticinco días, fijado entre franceses y prusianos, vendrá indudablemente la paz.

Noticias de Francia dicen que no hay disposición a acceder a las pretensiones que imponen en Prusia para hacer la paz, y muchos departamentos de la Normandía, de la Bretaña y todo el Mediodía de Francia han mandado a la Delegación de Tours calurosas adhesiones, manifestando están dispuestos a todo género de sacrificios.

Una parte de la escuadra francesa ha salido de Dunkerque con dirección al Norte y con una importantísima misión.

En provincias

Desde Algeciras

Noticias de Gibraltar.

ALGECIRAS, (Martes, noche.) Han hecho escala en Gibraltar los hermosos transatlánticos «Garibaldi» y «Palermo».

El segundo lleva 1.200 pasajeros a bordo.

Desde la declaración de la guerra los buques italianos llevan mayor contingente de viajeros y superan en tráfico a los buques de otras naciones.

Un bando.

El «Diario Oficial de Gibraltar» publica un bando del gobernador de la plaza, prohibiendo la exportación, excepto para los puertos británicos, del caucho y del grafito a propósito para la manufactura de crisoles y otros diversos artículos susceptibles de ser convertidos en alimentos, armas, municiones, efectos navales y militares, materias primas para la fabricación de aquéllas, motores de todas clases y materias para la fabricación de los mismos, níquel y minerales de níquel, cromo, pieles de carnero con lana, etc.

Exceptúanse de esta prohibición cuantos artículos se destinen a los puntos de Inglaterra, Francia y Rusia.

También publica el «Diario Oficial» un edicto relativo a los efectos y cargas de los vapores detenidos «Duc de Génova» y «Kroonland», fijando el plazo dentro del cual serán admitidas las reclamaciones de los interesados.

En Alicante

Alemán condecorado.

ALICANTE, (Martes, noche.) Se ha recibido la noticia de que el Kaiser ha concedido la Cruz de Hierro, que es la más preciada condecoración alemana, al teniente de Artillería von Edgar Solscher, muy conocido en esta capital, donde estuvo el invierno último pasado por larga temporada.

Dicen las noticias recibidas que el teniente Solscher se distinguió notablemente durante el combate del día 6 de octubre próximo pasado en las inmediaciones de Reims.

Noticias de Gibraltar

Contrabando de guerra.

ALGECIRAS, (Martes, noche.) Los buques de guerra ingleses que practican servicio de vigilancia han detenido al vapor norteamericano «Kroonland», que llevaba cargamento de metal, declarándolo contrabando de guerra.

Se le obligó a desembarcar el cargamento.

Tropas a campaña.

Hoy ha llegado a Gibraltar un batallón de Infantería de Cronwal Light, procedente de Singapore.

Los soldados desembarcaron y dieron un paseo formados.

Mañana zarpará el buque que conduce las tropas de dicho batallón, destinadas a la línea de combate.

En San Sebastián

La repatriación.

SAN SEBASTIAN, (Martes, noche.) Han llegado 15 repatriados procedentes de Irún, y salieron para sus lugares de nacimiento otros 15.

El producto de un libro.

Don Gabriel Lafitte, delegado reg'io de primera enseñanza, ha remitido a la marquesa de Lema 265 pesetas.

Esta cantidad es la primera remesa del producto de la venta del libro «Andanzas y correrías», que su autor, el Sr. Lafitte, destina a la suscripción a beneficio de los repatriados.

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA, (Miércoles, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias oficiales:

Amsterdam, 4.—El Gran Cuartel alemán comunica lo siguiente:

Hemos avanzado cerca de Lille, en la región de Roye. Se han entablado encarnizadas luchas cerca de Soissons. Nuestras tropas lucharon por asalto las posiciones atrincheradas del enemigo.

Al Este de Soissons, los franceses fueron derrotados con pérdidas importantes y rechazados más allá del Aisne sus ataques.

En el bosque del Argonne, como al Este de Verdun y Norte de Toul, fueron rechazados por completo con grandes pérdidas.

Cerca de Vailly los alemanes hicieron 1.500 prisioneros, y cerca de Ipres, 600 más, tomándoles dos cañones.

Los prisioneros de Ipres, según nuevas noticias, son 1.300, en su mayor parte ingleses, tomándoles cuatro ametralladoras.

Al Este de Soissons se han visto obligados los franceses a retirarse de sus posiciones atrincheradas, repasando el Aisne.

Con el mismo buen éxito fueron los ataques de ayer día 3 al Este de Soissons y río Aisne.

Las tropas alemanas han tomado por asalto, a pesar de la enorme resistencia de los franceses, varias posiciones fortificadas, ocupando Chavonne y Soupir.

En esta operación hicimos 1.000 franceses prisioneros, tomándoles tres cañones y cuatro ametralladoras.

Viena.—El diario la «Nueva Prensa Libre» sabe por conductos fidedignos que la batalla naval en el mar Negro tuvo mucha mayor importancia de lo que se había dicho.

Una buena parte de la flota turca hizo maniobras en el mar Negro. Primeramente fué vigilada por buques de guerra rusos, pero luego fué perseguida.

Entonces tomó la ofensiva, atacando a los buques de guerra rusos.

Los turcos bombardearon con éxito Sebastopol; echaron a pique a un buque ruso de minas, además 19 vapores de transporte y también cinco cruceros rusos y un vapor de la flota voluntaria. Luego averiaron fuertemente un crucero.

Los vapores de transporte estaban cargados con 1.700 minas, que debían colocar en el mar Negro.

Esto prueba, según los alemanes, las intenciones hostiles de los rusos.

En Novorok, el bombardeo provocó el incendio de 55 graneros y depósitos de petróleo.

Londres.—El bombardeo del fuerte de Tsingtao por las tropas aliadas continúa. Grandes depósitos de petróleo están ardiendo.

—En Polonia rusa se han entablado nuevas batallas. Los austriacos avanzan victoriosamente por toda la Galitzia.

—Fuerzas turcas importantes han marchado hacia Egipto.

Hay una sublevación en la Argelia francesa, a causa del reclutamiento.

Los franceses mandan más fuerzas a sus guarniciones en la frontera italiana.

Compras para Grecia.

BARCELONA, (Miércoles, tarde.) Desde hace unos días está en Barcelona un representante del Gobierno griego, portador de un importante crédito, destinado a efectuar compras.

Entre las compras figura un pedido de cien mil cartucheras para el ejército, a entregar en plazo próximo.

Algunas personas que han hablado con el representante griego han dicho, con referencia a éste, que Grecia se mantendrá neutral; pero si Turquía se mezcla en el conflicto, tomará parte en favor de los aliados.

En favor de los belgas.

Se ha abierto una suscripción en favor de los pobres belgas no combatientes, siguiendo la iniciativa del embajador en Bruselas y el ministro de Estado español.

Se han recaudado 7.000 pesetas.

El diputado a Cortes Sr. Foronda la ha encabezado con dos mil pesetas.

En Madrid

Un llamamiento

El ministro de Bélgica nos envía el siguiente llamamiento del Gobierno belga a los belgas residentes en el Extranjero:

«Expulsados de sus pueblos y aldeas por los horrores de la invasión, numerosas familias belgas han tenido que buscar asilo en el Extranjero. Este asilo lo han encontrado en aquellos hospitalarios países, donde los Poderes públicos, así como los habitantes, les han dado testimonio de una bondad de la cual la nación belga guardará imperecedero recuerdo de gratitud.

¡A todas esas familias el mismo deber se impone! Que ellas no se olviden jamás de la patria donde los padres, los amigos, los compañeros de trabajo sufren tan cruelmente! Que ellas se esfuerzen con su valor y su dignidad en estos días de prueba de aumentar aún más todavía la simpatía que sienten por Bélgica en el mundo entero: todos los espíritus rectos y todos los corazones generosos! Que sus pensamientos, sus esperanzas y sus actos permanezcan siempre dirigidos a ese fin sagrado: la liberación del suelo patrio!

Numerosas son entre esas familias las que cuentan todavía entre sus miembros con el servicio militar. Espontáneamente muchos se han reclutado y están reclutándose cada día en nuestro ejército. Es importante que todos hagan otro tanto sin dilación. En el nombre del Rey y de la nación dirigimos este llamamiento solemne a todos los belgas capacitados, y muy especialmente a aquellos comprendidos entre los diez y ocho y treinta años, para que se alisteen en calidad de voluntarios por el tiempo que dure la guerra. Todo género de facilidades les serán dadas a ese efecto.»

Será suficiente el que se dirijan a los conatos de Bélgica. Estos, después de estar seguros de que...

Victima de un delito del que la Historia no ha ofrecido ejemplo, jamás Bélgica ha tenido mayores títulos ni más derechos a la ayuda de sus hijos!

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas se ocupó en su sesión de ayer del examen y resolución de diversos asuntos, v entre otros de una petición relativa a la valoración que debería darse a los artículos extranjeros que se presenten...

Además, la Junta aprobó varias propuestas que dirige al Gobierno sobre los asuntos siguientes: cumplimiento de la ley de protección a las industrias marítimas en cuanto a facilidades en los transportes...

Repatriados Han salido para distintas localidades once repatriados, procedentes de Irún, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

En la Embajada británica Las minas en el mar del Norte. Comunicado del «Foreign Office».

El Almirantazgo británico ha hecho el anuncio siguiente: «Durante la pasada semana, los alemanes han esparcido minas indistintamente en alta mar en la ruta del comercio de América a Liverpool, vía Norte de Irlanda.»

Pacificos barcos mercantes han sido ya volados con pérdidas de vidas por esta práctica. El «Olimpie», de la «White Star Line», se libró de un desastre por puro milagro.

Estas minas no pueden haber sido colocadas por ningún buque de guerra alemán; han sido colocadas por algún buque mercante navegando bajo bandera neutral, bandera con la cual ha pasado a lo largo de la ruta del comercio marítimo, como si su objeto fuese el del comercio pacífico, y en tanto que ha estado aprovechándose plenamente de la inmunidad disfrutada por los barcos mercantes neutrales...

Siendo estas las circunstancias y teniendo en cuenta los grandes intereses confiados a la Marina británica para conservar la seguridad del comercio pacífico en alta mar y mantener dentro de los límites de las leyes internacionales el comercio entre países neutrales, el Almirantazgo considera de necesidad el tomar medidas excepcionales apropiadas a las condiciones navales bajo las cuales esta guerra se está llevando a cabo.

En su consecuencia, avisa que todo el mar del Norte ha de ser considerado como zona militar. Dentro de esta zona los barcos mercantes de todas clases, traficantes de todos los países, los barcos pesqueros y toda otra clase de embarcaciones se encontrarán expuestas a los más graves peligros por la existencia de minas que ha sido necesario colocar, y por la presencia de cruceros en continua vigilancia y busca, de día y de noche, de embarcaciones sospechosas.

quiera clase que sean quedan desde ahora advertidos del peligro con que tropezarán si entran en esta zona, excepto en rigurosa consonancia con las instrucciones del Almirantazgo. Se hará todo esfuerzo posible para que este aviso llegue a los países neutrales y a los barcos que están en los mares; pero, a partir del 5 de noviembre, el Almirantazgo anuncia que todo barco que pase de una línea trazada desde el punto más septentrional de las Hébridas, por las islas Feroes e Islandia, lo hará a su propio riesgo.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 4 de noviembre de 1864.

MALAGA, 3. El buque que la tripulación del laúd San Enrique tomó por pirata era un brick-barca francés que se acercó a la costa para preguntarle si llevaba naranjas. La tripulación huyó sin motivo, y el brick-barca francés cogió a remolque el laúd para entregarlo en un puerto de España.

ALMERIA, 3. El comandante de Marina cés, una carta, que el capitán del brick francés, una carta, que el capitán del brick francés Esperanza remitió por el vapor Tharsis para los carabineros de la costa. En esta carta se prueba que el laúd San Enrique hacía el contrabando de cereales, de lo que pudo cerciorarse el Esperanza, cuando abandonó el San Enrique la tripulación. El comandante de Marina ha empezado los procedimientos para aclarar este suceso.

EL CONFLICTO DEL PAN

En la Casa del Pueblo. VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) En la Casa del Pueblo se han reunido los representantes de 36 Sociedades obreras y muchos socios que las integran, para tratar de la subida del precio del pan.

Reinó gran excitación entre los concurrentes. Se pronunciaron infinidad de discursos en tonos violentísimos y se insinuaron en adoptar las medidas más radicales y extremas encaminadas a oponerse al aumento del precio del pan.

Convocar a las Sociedades obreras a una reunión magna, con tribuna libre. Visitar a los gremios de horneros y solicitar de ellos que no aumenten el precio del pan. Aconsejar a las mujeres vayan a comprar pan, no saliendo de las tahonas sin él, queirán ó no venderlo al precio corriente.

En el Ayuntamiento. A la misma hora se reunieron en el Ayuntamiento los concejales y acordaron dejar en libertad a los horneros para que fijen el precio del pan, prohibiéndoles que disminuyan el peso de las piezas actuales.

También acordaron pedir al Gobierno la supresión de los derechos arancelarios del trigo, regularización de su precio y rebaja en las tarifas ferroviarias para el transporte de la harina. El gremio de horneros se reunió a las once de la noche y facilitaron una nota oficiosa a la Prensa.

En ella dicen que después de larguísima discusión acordaron aumentar desde el jueves el precio del pan, vendiéndolo a los siguientes precios: Pan blanco, a 22 céntimos libra; pan suizo, a 20, y el pan moreno, a 17. Se establece un aumento total de dos céntimos en los precios marcados antes de la subida. La opinión está alarmada porque teme con fundamento que este aumento origine sucesos desagradables.

EL TIFUS EN BARCELONA.

Fallecimiento del secretario de la Diputación. BARCELONA. (Martes, noche.) Ha fallecido D. Juan Homs, secretario de la Diputación provincial. Muley-Hafid, enfermo. Se encuentra indispuesto el ex Sultán de Marruecos, Muley-Hafid, por lo que ha suspendido el viaje de regreso a Madrid.

La Junta de Sanidad. Se ha reunido la Junta de Sanidad y ha tratado extensamente del estado sanitario de Barcelona, estudiando las medidas para atajar la epidemia y acordando algunas disposiciones de carácter general. Termina la sesión del Ayuntamiento. Continuó la sesión del Ayuntamiento, discutiéndose una proposición pidiendo que informen varios médicos acerca de las causas de la infección tífica y propongan los medios para evitarla y extinguirla.

Este informe habrá de discutirse en sesión extraordinaria. La discusión que se entabló fué muy empuñada, reconociéndose por los que en ella tomaron parte que el Ayuntamiento carece del prestigio necesario ante el pueblo y denunciando los oradores infinidad de causas productoras de la infección. También se aseguró por algunos que se ha

exagerado la extensión y la importancia de la epidemia. Después de siete horas de sesión, se ha levantado la de hoy habiendo quedado aprobada la proposición discutida. La Junta de Sanidad. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A primera hora de la madrugada terminó la sesión de la Junta provincial de Sanidad. Los acuerdos han sido muy comentados, por su vaguedad, y son los siguientes: Que la Alcaldía acepte el establecimiento de fuentes con agua, cuya pureza garantice el Laboratorio municipal. Que se prohíba el uso de las aguas procedentes de Moncada, del Vallés y todas las que resulten contaminadas. Que se desinfecten las conducciones de agua y las deyecciones de los enfermos, por el mejor sistema que señalen los técnicos, sin fijar ninguno. Y recomendar al gobernador que cuide de que no se infecten los sitios públicos, y que la Alcaldía facilite la vacuna antitífica necesaria.

La Academia de Ciencias. Esta noche celebrará sesión la Academia de Ciencias médicas para tratar de la epidemia reinante. La Cámara de la Propiedad. La Cámara de la Propiedad ha publicado un manifiesto enumerando las causas de la epidemia. Entre ellas cita las obras de reforma, el abandono en que el Ayuntamiento ha tenido la mina y pozos de Moncada y, además, la suciedad de las calles.

Una exposición. Varios elementos de la Unión gremial están redactando una exposición al Gobierno, pidiendo la destitución del Ayuntamiento. Al propio tiempo organiza para el martes próximo, al ir a entregar la exposición, una manifestación pública con cierre de tiendas durante la misma. Para acabar de ultimar los detalles, mañana la Unión gremial ha convocado a los presidentes de la mayoría de las Sociedades y entidades de Barcelona.

En el Ayuntamiento. La sesión del Ayuntamiento terminó a la una de la madrugada. El nombramiento de una Comisión extra-municipal que se encargue de indicar las medidas que han de tomarse contra la epidemia actual, ha causado deplorable impresión, y se estima el hecho como una confesión de impotencia. La Comisión se compondrá de los doctores Rodríguez Méndez, Carulla, Esquerdo y Fernández, además del jefe del Cuerpo médico municipal. Funcionará, de acuerdo con la Junta local de Sanidad. Las medidas que proponga las ejecutará el alcalde.

Se señaló un crédito de 250.000 pesetas para esto. Estudióse luego una proposición en la que se pedía conceder autorización al alcalde para que invierta 150.000 pesetas para completar el servicio de limpiezas públicas. Después de larga discusión se levantó la sesión sin tomar acuerdo por falta de número de concejales. La Prensa, con unanimidad, critica enérgicamente la conducta de éstos. Impresiones. Las impresiones recogidas en los Centros oficiales es de que hoy ha disminuido notablemente el número de invasiones. Un médico ha manifestado que, en su opinión, las 400 invasiones que ha habido a diario recientemente, eran casos que no se habían declarado en los primeros días, sino anteriores, pero de todos modos resulta que si las invasiones disminuyen, aumenta la mortalidad. Ayer se registraron 73 defunciones; de ellas 38 de la epidemia reinante y dos de ellas en el Hospital militar.

ANDALUCIA El primer premio. ALGECIRAS. (Martes, noche.) El billete agraciado con el primer premio en el sorteo de la lotería de ayer se encuentra repartido entre numerosas personas necesitadas. La Administración de Loterías que lo expendió es la número 2, y en los ocho años que funciona ha repartido premios por valor de 1.200.000 pesetas. Algunos de los afortunados festejaron anoche su buena suerte haciendo un gran consumo de vino. Embarque de ganado. Hoy fueron embarcadas para el consumo de la plaza de Ceuta 450 cabezas de ganado lanar, cabrio y de cerda. Joselito mejorera. SEVILLA. (Martes, noche.) Acabo de visitar el domicilio de Joselito el Gallo.

Ha tenido hoy solamente 38 grados de fiebre, por lo cual no se ha bañado. La sangre ha sido sometida a análisis para conocer la naturaleza de la fiebre, creyendo los doctores que tiene infección. Visitan el domicilio de Gallito numerosos aficionados. Se reciben millares de telegramas. A Madrid. CADIZ. (Martes, noche.) Ha marchado a Madrid el alcalde, D. Sebastián Martínez Pinillos, para gestionar asuntos de interés local. También han marchado los Sres. D. Juan Pickman, D. Juan Aramburu, D. José Sánchez Robledo y D. José Troy, para asistir a las Cortes. El «Ciudad de Cádiz». Ha salido para la Argentina y Brasil el vapor Ciudad de Cádiz, de la Compañía Pinillos, llevando mucho pasaje. No se ha podido desembarcar. CADIZ. (Martes, noche.) El capitán del vapor Canalejas comunica por radiograma que no ha podido desembarcar el material que llevaba para Arcila y Larache, por haberlo impedido el temporal. Un correo moro. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de Tánger ha llegado un moro a pedir a las autoridades que le faciliten un socorro y le proporcionen trabajo. Cuenta el moro que era peatón entre Tánger, Arcila y Larache, y recorriendo los campos españoles, los moros rebeldes le robaron el caballo y tres sacas de correspondencia. Estuvo preso tres meses en la kabila de Anghera. Los moros le obligaban a trabajar todo el día, y de noche le tenían amarrado en una cuadra. Mañana será enviado a Tánger.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON Homenaje al rector. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Han celebrado una reunión los representantes de diversos establecimientos docentes para testimoniar al Gobierno la satisfacción con que han visto que éste ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al rector de esta Universidad, D. Ricardo Royo Villanova. Una Comisión de catedráticos ha pasado a felicitar al Sr. Royo. Las insignias y la cruz le serán regaladas por los profesores, alumnos y amigos. Novillada benéfica. El próximo domingo se dará una novillada a beneficio del malogrado Herrerrín. Lo que se recaude se destinará a costear el traslado a Zaragoza del cadáver y a la erección de un mausoleo. Torearán los diestros Muñagorri, Ballesteros, Belmonte II y Herrerrín III dos toros de Salas y Sánchez Rico y dos novillos de Catalina. Comisión a Madrid. Marchó a Madrid una Comisión de hacendados forasteros para gestionar que se solucionen el pleito que sostienen con los Municipios de los pueblos por los atentados de los terratenientes sobre la ley sustitutiva del impuesto de Consumos. Despeñado. Comunican de Terer que el niño Pedro Martínez, que estaba cortando leña en un monte, se cayó a un precipicio y se produjo heridas tan graves, que falleció a los pocos momentos.

AGUA DE CABREIROÁ Facilita grandemente la expulsión de cálculos. CASTILLA LA VIEJA Un rasgo de altruismo. SORIA. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Covalada, de esta provincia, existe la enfermedad variolosa desde hace algún tiempo. Las autoridades han tomado las medidas necesarias para impedir su desarrollo; pero esas medidas no han podido evitar alguna defunción. Días pasados murió una mujer, atacada de la enfermedad, y desde el primer momento en que se presentó el mal, hasta su propia familia se negó a cuidarla, dejando sola a la enferma con su marido, sexagenario y medio ciego. En vista de tal falta de asistencia, el médico titular de Covalada y conocido escritor D. Heraclio Pérez Placer, se constituyó al lado de la paciente y atendió a sus cuidados de médico y de enfermero con verdadero esmero. Todos ellos no bastaron para hacer sobrevivir a la paciente, y el Sr. Placer, con caridad sublime, la amortajó, y ayudado del angustiado esposo, un hijo de éste y un pastorcillo, en noche fría y oscurísima, condujo el cadáver al cementerio y lo bajó a la fosa. En el camino del pueblo al cementerio el marido se puso enfermo y también necesitó para su cuidado de los esfuerzos de su hijo y del Sr. Placer. Este ha recibido muchas felicitaciones por su rasgo de altruismo, y habiendo permanecido varios días en

esta capital, ha sido obsequiado con un barquete íntimo por varias significadas personalidades locales en prueba de estimación. En realidad, el acto realizado honra tanto a él como a la clase médica en general.

VALENCIA

El patriarca de Lisboa. CASTELLON. (Martes, noche.) Esta tarde ha llegado a Villarreal el cardenal patriarca de Lisboa. Hasta momentos antes, no se tenía noticia de la llegada. Todas las autoridades, el clero, Comunidades religiosas y distinguidas personalidades salieron a recibirle. El alcalde lo saludó en nombre de la ciudad. En automóvil se trasladó a la iglesia arci-prestal, orando brevemente. Seguidamente marchó al convento de franciscanos. Se cree que pasará el invierno en Villarreal. Huelga de metalúrgicos. ALICANTE. (Martes, noche.) La huelga de metalúrgicos tiende a agravarse. De la Casa Aznar han sido despedidos 15 obreros, con cuyo motivo se ha reunido en junta general la Sociedad obrera La Montadora, acordando el paro de los operarios de la citada Casa mientras no sean repuestos en sus cargos los obreros despedidos. Esta noche conferenciarán los metalúrgicos con el gobernador civil para buscar una fórmula conciliatoria que no aparezca por ahora.

VASCONGADAS El impuesto de espectáculos. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Diputación, reunida en sesión secreta durante tres horas, ha tratado de la real orden autorizando la implantación de un impuesto de espectáculos, con destino a las atenciones de la Junta de Protección a la Infancia. Se acordó la implantación del impuesto, previa la declaración de que la real orden no afecta a la autonomía económica de la provincia. Por las víctimas del incendio. Mañana se celebrarán funerales en Cestona en sufragio del alma de las víctimas del incendio ocurrido ayer.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LEON. Ha debutado, con éxito grande, la compañía del primer actor Sr. Talavera, que puso en escena El Sr. Joaquín, Los cadetes de la Reina, La reina mora y Molinos de viento. Se distinguieron en la interpretación la señora Eduarte y señorita Méndez, y los señores Talavera, Nadal y Serrano. ZARAGOZA.—En el teatro Parisiana ha empezado a actuar la siguiente compañía: Actrices: Elisa del Castillo, María Comendador, María Cola, Matilde Huarte, Ana Montesinos, Florentina Montosa, Mercedes Nieto, Consuelo Pastor, Mercedes Orejón y María Vigo. Actores: Angel Béjar, Fernando Carmona, Angel Cores, José Goya, José Montenegro, Modesto Navajas, Miguel Plasencia, Enrique Prieto, Juan Torres y José del Valle. Apuntadores: Manuel Marín y Enrique Prieto; maquinistas, Policarpo Gómez e Ignacio Elias; guardarropa, viuda de Elias; sastería, Luisa Sánchez; electricista, Valero Lalanza; representante, César Goya. La Empresa cuenta con la exclusiva de los principales estrenos de Madrid, siendo uno de los primeros el de la celebrada comedia Las pecadoras.

GIJON. En el teatro Dindurra, donde sigue actuando con éxito la compañía del primer actor Sr. Morcillo, se anuncia el estreno de la comedia titulada La perra gorda.

AVISOS UTILES

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 Vestidos.—Abrigos.—Capas.—Abrigos de piel.—Se remite catálogo a provincias mandando sello certificar.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen. M. DE ANTOGNINI CALLE DE RECOLETOS, 3 TRIPPLICADO ROBES, CHAPEAUX. Para confecciones hechura sastre, cortador de la Maison Doucet.—Rue de la Paix (Paris).

Brasserie Palace Hotel TANGONIA CLUB Entrada: ROTONDA CERVANTES Gran Souper Tango de 12 noche a la madrugada. El JUEVES, SABADO Y DOMINGO Orquesta Boldi.

¡Verdadero Viena! 108 MADRAZO, 8. MADRID.—TEL. 1.218 Toda persona debe probar este exquisito pan ¡Verdadero Viena! SE REPARTE A DOMICILIO

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

MUSCULOSINE BYLA ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º BASCARS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de noviembre de 1864.

El Sr. D. Juan Grimaldi, al que tanto debe el Teatro español y que oyó, hace pocos días, entusiasmado, la lectura de la tragedia del Sr. D. Ventura de la Vega, titulada *La muerte de César*, ha ofrecido á su ilustre amigo que él tomará á su cargo la representación de tan importante obra; que él buscará y ajustará en todos los teatros de España los actores que crea más adecuados para el género trágico; que él hará todos los gastos que sean precisos para poner la tragedia en escena con la magnificencia apetecible; que él ensayará y dirigirá la obra, y que él, en fin, trabajará por que la representación de *La muerte de César* se verifique en el teatro Real de Madrid y sea un verdadero acontecimiento nacional.

EL MEJOR ALFOMBRADO

que se puede hacer en una casa es haciéndolo encargar á los grandes almacenes de alfombras, linoleums, estereras de mucha duración y tapices de pudo, elegantísimos y confortables, hechos á mano y á medida, de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 5 de noviembre de 1914.

Salé el Sol á las 6,49.

Se pone á las 17,8.

Salé la Luna á las 18,18.

Se pone á las 9,22.

SANTORAL.—San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres del Bautista; Santos Loto, presbítero; Fíbio, obispo, y el beato Martín de Porres, confesores; Santos Félix, Eusebio, Teótimo, Filoteo y Silvano, mártires, y Santas Epistema, mártir, y Francisca de Amboise, viuda.

SANTA BERTILLA, abadesa de Chilles.—Nació de una ilustre familia en Soissons. Ingresó en el monasterio de Bric, y al reedificarse la famosa abadía de Chilles, fué su primera abadesa.

La reputación de la santidad de Bertilla llevó á la abadía á varias princesas extranjeras.

Gobernó el monasterio de un modo ejemplar durante cuarenta y seis años, hasta que murió santamente.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

COGIDO ENTRE DOS CARROS

Carretero moribundo

Una horrosa desgracia ocurrió esta mañana en la Costanilla de San Pedro.

El carretero Francisco Criado Fernández, de treinta y dos años de edad, que intentó pasar con su vehículo junto á otro que se hallaba parado, fué cogido en el espacio que quedaba entre los dos, y que era muy reducido, sufriendo lesiones tremendas.

Recogido del suelo completamente magullado y con una porción de huesos fracturados y rotos, fué conducido á la Casa de Socorro de la Latina, en donde se le practicó la primera cura.

En estado muy grave fué trasladado luego al Hospital Provincial, donde ingresó moribundo.

CAFES ¿el mejor?

El Cafeto. Fuencarral, número 33.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando libertos á los penados que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando cesante, por abandono de destino, á D. Emard Rouselot, profesor de Lengua alemana en la Escuela Central de Idiomas.

—Otra declarando monumento nacional la catedral de Avila.

—Otra declarando que el plazo para realizar las inscripciones de matrícula con derechos ordinarios los alumnos que quieran acogerse á los beneficios de la real orden de 16 de octubre último, será desde 1.º del actual al 15 de enero de 1915; y los exámenes tendrán lugar en la segunda quincena de dicho mes.

FOMENTO.—Real orden aprobando los presupuestos por Administración de las obras por cuenta del Estado de los caminos vecinales que se indican en la relación que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando los Tribunales de oposiciones á las cátedras de Reconocimiento de productos comerciales, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio de Santander y Santa Cruz de Tenerife, y á la cátedra de Física y Química é Historia Natural, vacante en la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo, y listas de los aspirantes admitidos á las referidas oposiciones.

Fomento.—Dirección general de Construcción y Trabajo.

Industria y Trabajo.—Disponiendo que la Junta de que trata el artículo 37 del reglamento vigente de 29 de diciembre de 1911 para la renovación trienal de vocales en las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, y simplemente de Industria, se reúna en el local de aquellos organismos el día 10 del mes actual, á las doce de la mañana.

Dirección general de Obras públicas.—Autorizando á D. Esteban Roca Umbert, como mandatario de D. José Umbert, para alumbrar aguas subterráneas en término de Granollers, y legalizando dos pozos y una galería, existente todo en término de Granollers (Barcelona), con destino á usos industriales.

CASA REAL

SS. AA. el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera han demorado por unos días su venida de San Sebastián. Es posible que regresen en la segunda decena del presente mes.

S. M. la Reina doña María Cristina ha felicitado personalmente á S. A. el Príncipe D. Carlos de Borbón Orleans, primero de los hijos del Infante D. Carlos, habido en su matrimonio con la Infanta doña Luisa.

La augusta señora llevó juguetes al egreño niño.

El caballero mayor de S. M., señor marqués de Viana, se halla cazando en Santesteban del Puerto (Jaén).

Dentro de unos días regresará á Madrid.

Mañana serán devueltos á los respectivos comisionados el báculo de Santo Domingo y la sagrada cinta de Tortosa, reliquias traídas á Madrid con motivo del alumbramiento de S. M. la Reina.

Ha sufrido una dolorosa é importante operación en el vientre nuestro querido amigo D. Gabriel Stuyck, propietario de la Real Fábrica de tapices.

El resultado ha sido satisfactorio.

Su Majestad la Reina doña Victoria abandona ya el lecho por algunas horas, avanzando en su restablecimiento.

No obstante, tardará no pocos días en oír la misa de purificación.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Luis Fernández Bernal.

—Idem id. al general de brigada D. Juan Amodeo Boudet.

—Confiriendo á los coroneles de Caballería D. Juan O'Donnell y Vargas, duque de Tetuán; D. Enrique de la O y López, D. Eduardo Quiral Zayas, D. José Rico Megina, don Manuel Llamas Alonso y D. Rafael Coronado Giraldo y al teniente coronel de dicha arma D. Ramón Montero Rodríguez, el cargo de director de la Escuela de Equitación militar y mando del regimiento de Lanceros de la Reina, 11.º Depósito de reserva (Burgos), 2.º Depósito de reserva (Badajoz), regimientos de cazadores de Victoria Eugenia y Alfonso XII y escuadrón cazadores de Gran Canaria, respectivamente.

MARINA.—Propuesta de ascenso á sus inmediatos empleos del capitán de corbeta don José Fernández Clotet y del teniente de navío D. Félix de Antelo.

—Idem de los tenientes de navío D. Gerardo Bustillo y D. Guillermo Colmenares.

—Idem del alférez de navío D. Enrique de la Cámara.

INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando un proyecto para la construcción de un edificio destinado á escuela en La Vecilla (León).

—Idem, en principio, el proyecto de reconstrucción de las naves del histórico monumento de Nuestra Señora de la Antigua, en Valladolid.

—Elevando de la categoría de elementales á superiores las Escuelas Normales de Maestros de Albacete, Almería, Ciudad Real, Cádiz, Cáceres, Guadalajara, Orense y Zamora.

GRAN MUNDO

Los señores de Beistegui han regresado hace poco de Biarritz, acompañándoles su madre, la señora de Iturbe.

—También han llegado de Biarritz los señores de Zulueta (D. Jaime).

—Han regresado la condesa de la Corzana y la duquesita de Algete. Los duques de Alburquerque permanecen en la hermosa finca de Algete, cercana á Madrid, donde viven con frecuencia.

—Los condes de Guendulain se encuentran en Tafalla, desde donde se trasladarán á Pamplona.

—El distinguido diplomático conde de San Esteban de Caffongo ha sido nombrado para nuestra Legación en Bruselas.

—Está recibiendo muchas felicitaciones don Emilio de Heredia y Livermore, por haber sido nombrado primer introductor de embajadores.

Reciba el distinguido diplomático nuestra sincera enhorabuena.

—La marquesa de la Laguna ha regresado de San Sebastián.

MADRIZZY

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS

EL DOCTOR ADRYAN

Comedia.—Ayer tarde presentó por primera vez su trabajo ante el público madrileño el doctor Adryan, hipnotizador, sugestionador é ilusionista habilísimo. El solo, con su talento y su buena labia, llena un espectáculo de dos horas de duración.

Divídese el programa en dos partes. Una de ellas, según declaración del propio doctor Adryan, está dedicada á la verdad; otra á la mentira. Y, como suele suceder siempre, las verdades son amargas y las mentiras dulces. Quiero decir que el tiempo destinado á los experimentos científicos nos fatigó un poco.

Son muy interesantes, sin duda, las experiencias y producen tal asombro en el espectador, que éste llega á no distinguir la ciencia de la magia, lo real de lo maravilloso. Pero vemos en la sesión de hipnotismo el esfuerzo aparentemente doloroso del sonámbulo, y nos impresionamos vivamente después, en las pruebas de autosugestión, el estado convulsivo y febril del autosugestionador, el doctor Adryan.

Allá los técnicos determinen el mayor ó menor grado de realidad científica del espectáculo. A nosotros, los profanos, déjanos desconcertados y anhelantes, admirados de la relativa novedad y positivo interés de los experimentos.

La segunda parte es divertidísima. Como ilusionista y prestidigitador es insuperable el doctor Adryan. La originalidad de sus juegos, el buen gusto de que los reviste y sus propias dotes de conversador simpatísimo nos encantan. Los aplausos fueron muchos, muy ruidosos y muy prolongados.

De seis á ocho de la tarde seguirá presentándose á diario al público de la Comedia el doctor Adryan. ¡Llevará mucha gente? No lo sé, porque no soy profeta. Sólo me consta que merece llevarla y que, á juzgar por todas las apariencias, salió ayer del teatro el público enteramente satisfecho.

CARAMANCHEL

ESTRENOS

«LA SUERTE PERRA»

Cómico.—Loreto Prado no será en *La suerte perra* la niña avispada y traviesa, sino la «señá Patro», y si inimitable resulta en aquel tipo que con tanta frecuencia le trazaron los autores, vamos á admirar de nuevo su gran talento de cómica en la creación de una viejecita, toda bondad y resignación, á quien el infortunio obliga á aceptar el hogar ajeno al verse desamparada de los suyos.

La «señá Patro» es un estorbo en el pobre hogar de una hija, cuyo marido no encuentra trabajo, y antes que mermar la escasa ración de sus numerosos nietecitos, se decide á abandonarlo, con la esperanza de ser recogida en el hogar de su otro hijo.

Tampoco reina aquí la dicha junto á la holgura; la nuera recibe á la madre de su esposo con verdadera hostilidad, y le hace la vida imposible; es sorprendida en el momento en que entrega una pequeña cantidad á una de sus nietecitas, cantidad que ha cogido del cajón del hijo rico para aliviar la necesidad de la hija pobre, porque para una madre no puede haber esa clasificación de hijos pobres y ricos, y afeada su acción por la nuera, abandona también este segundo hogar, resultando á esperar el fin de su vida en un asilo.

El tío Jarama (Chicote) fué en su juventud un pretendiente desdenado por la «señá Patro»; ahora es un filósofo callejero, que, rodando por el mundo y encanecido por el tiempo, ha deducido de las duras lecciones de la vida y de las ingratitudes y egoísmos sociales, que la mayoría de los hombres son más ingratos que los seres inferiores, y con este aforismo por norma, se dedica á criar y vender ejemplares de la raza canina, porque, como dice muy bien á la «señá Patro», «el tener perros por hijos es preferible á tener hijos perros».

En el hogar del anciano desdenado en sus mocedades como esposo hallará la «señá Patro» el asilo libre de egoísmos crueles, sin ser gravosa á los que le cierran las puertas y la obligan á llamar, desesperada, á las de un asilo.

Loreto Prado y Chicote han encontrado, al crear escénicamente estos dos personajes, las notas más tiernas y sentimentales la primera; los acentos del humorismo sentencioso y popular el otro. Hay en el propósito de la moraleja una lección severa; á pesar de que los hogares se desquician cuando la madre los abandona, dejando lágrimas en el de la hija pobre é insultos y amenazas en el del rico; se tambalean los dos como el encorvado cuerpillo de la anciana cuando traspone los umbrales. En cambio, el amor sincero, el que apagó el fuego de sus lars, llega á la vejez para consolar las horas de arrepentimiento de las vidas erradas.

Mas no se crea que la zarzuela es exclusivamente sentimental; la nota cómica alega incesantemente este camino de amargura con sus perfiles grotescos, sus situaciones graciosas y sus chistes á granel, que provocan en el público frecuentes carcajadas.

El Sr. Castro con el Sr. Chicote fueron los encargados del negociado de la risa en la nueva zarzuela de los Sres. Jiménez y Paradas, y cumplieron muy bien su cometido.

Las Sras. Sánchez Imaz, Aguila, Medero, Carreras, y la Sra. Franco, y los Sres. Ponzano, Aguirre, Ripoll y demás artistas de la compañía del Cómico contribuyeron con su excelente conjunto al gran éxito alcanzado por la obra.

Los músicos ceden los honores á los libretistas, limitándose los maestros Bru y Vela á escribir media docena de números bonitos y ligeros, de los que destacan un pasodoble y el *cuinet* del aeroplano, este último bisado á petición del público.

Salieron á escena los autores multitud de veces durante la representación y al final de la obra, compartiendo con los artistas los aplausos de la concurrencia, que salió muy complacida del estreno de anoche.

J. DEL C.

ACETILLAS

Comedia.—Las funciones del eminente profesor Doctor Adryan, están concurridísimas.

El éxito obtenido la tarde de su debut ha sido el mayor alcanzado por artista de este género, entusiasmado al selecto público, tanto en los maravillosos ejercicios de ilusionismo moderno como en los misteriosos fenómenos de autosugestión.

Todas las tardes, á las seis en punto, nuevos programas.

Las representaciones del gracioso juguete cómico *La piqueta*, llenan á diario el teatro de un público distinguido que celebra las innumerables situaciones cómicas y los chistes de que está cuajada la obra.

Todas las noches, á las diez, *La piqueta*.

Los precios para las funciones de tarde y noche son populares.

Lara.—Siguiendo la costumbre establecida por otras empresas, de poner en la sección vermouth los jueves la obra de éxito, mañana se representará, por primera vez, á las seis y media de la tarde, la preciosa comedia en dos actos, original de Martínez Sierra, titulada *La pasión*.

El viernes, en igual sección, la 31.ª representación de *Mi tía Ramona* (tres actos).

Price.—Esta noche, y para presentación de la notable soprano Srta. Carmen Crehuet, que tantas simpatías cuenta entre el público madrileño, se cantará la ópera *Bohemia*, encargándose de la parte de Rodolfo el celebrado tenor Mulleras.

Mañana jueves, y en la sección vermouth aristocrática, á las seis de la tarde, se pondrá en escena la ópera *Rigoletto*, culminante éxito de Rosario D'Ory, y en la que tantos aplausos logran el tenor Amiel y el barítono Valls.

Zarzuela.—El jueves, en función de tarde, á las seis, *Los cadetes de la reina*, que cantará el eminente Sagi-Barba, y *El príncipe bohemio*, la opereta de éxito enorme.

A las nueve y tres cuartos, *Maruxa*, la admirable ópera del maestro Vives, que ofrece cada día una nueva ocasión para que Sagi-Barba luzca sus portentosas facultades, unidas á la exquisita labor de Luisa Vela y Rafaela Leonis.

A última hora, la opereta de éxito clamoroso de Merino y el maestro Millán, *El príncipe bohemio*.

Apolo.—El jueves, en la sección doble de las seis de la tarde, quinto vermouth de gran moda, se representará la opereta en tres actos *La Geisha*, en la que tan gran éxito obtiene la compañía de este teatro, presentándose á continuación la célebre *Mirza Golem*, *troupe* compuesta de 25 persas, número verdaderamente sensacional.

Por la noche, á las nueve y tres cuartos, *El amigo Melquiades*, y á las once, doble, *La venus de piedra* y *Mirza Golem (troupe)*.

El viernes se verificará el estreno del entremés en prosa, original de José Fernández del Villar, titulado *Te la debo, señorita Rital*, desempeñado por las Sras. Leonis y Domínguez y los Sres. Moncayo y Román.

En la próxima semana, estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, titulada *Los capitanes del Zar*.

Estava.—En vista del éxito brillantísimo alcanzado con las representaciones populares del grandioso drama en siete actos *Don Juan Tenorio*, la dirección de este favorecido teatro ha dispuesto para el jueves, á las cinco de la tarde y diez de la noche, las dos últimas representaciones á precios populares, ó sea 1,50 pesetas butaca con entrada.

Cómico.—En vista del gran éxito obtenido por la zarzuela en dos actos, original de los Sres. Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, música de los maestros Bru y Vela, titulada *La suerte perra*, estrenada anoche martes con gran aplauso, el jueves se pondrá en escena, en la sección vermouth, á las seis de la tarde, siguiendo la costumbre establecida en este teatro, de representar los jueves por la tarde las obras últimamente estrenadas. Se verificará el siguiente programa:

Primera, á las seis, la comedia en un acto titulada *Los demonios en el cuerpo*, y segunda, *La suerte perra* (dos actos).

Por la noche, á las diez y cuarto, primera, *Los demonios en el cuerpo*, y segunda, *La suerte perra* (dos actos), en la que se distinguen notablemente Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

Novedades.—El viernes próximo, día de moda señalado en este popular coliseo, en la sección de las diez y cuarto se verificará el estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original la letra de Manuel Garrido y la música del maestro Teodoro San José, titulada *Amor y gloria*, para la que el escénografo Sr. Gayo ha construido preciosas decoraciones.

Ha sido reestrenada la zarzuela en un acto *El expreso de las diez*, con un éxito tan franco y merecido como le obtuvo la noche de su estreno.

En busca de los novios y la ingeniosa caricatura baturra del Tenorio titulada *Juanico Zanorio*, llena á diario el teatro en todas sus representaciones.

Martin.—El día 5 abrirá sus puertas este coliseo con una gran compañía cómicolirica, en la que figuran tan notables artistas como las hermanas Puchol, Zapatero, Perales, hermanas Peris, Nieves González, Pepe Ontiveros, Mauri, Gonzalito, Ramallo, Barreto y otros.

Para la presentación de la compañía se pondrán en escena las aplaudidas obras si-

guientes: á las seis y cuarto, *En Sevilla está el amor*, donde tanto se distinguen la señorita Puchol (M.) y los Sres. Barreto, Ramallo y Mauri; á las siete y cuarto, *El amor que huye*, que tan graciosamente interpreta Ontiveros; á las diez y media, *El gitano*, creación de Concha Zapatero, y á las once y tres cuartos, *Cambios naturales*, desempeñado por toda la compañía.

Dado el excelente cuadro artístico contratado y la rebaja establecida por la nueva Empresa en los precios de las localidades, poniendo las butacas á 0,75 y 0,50 pesetas por sección, auguramos al teatro Martín una brillante temporada.

Cervantes.—El jueves, en la sección vermouth de las seis y media se representará el gracioso juguete cómico en dos actos y una película, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulado *El modelo de Virtudes*.

Todas las noches, en la sección doble de las once, se representa la hermosa comedia en dos actos, recientemente estrenada con extraordinario éxito, original de D. José Ramos Martín, titulada *La leyenda del maestro*.

Lux Edén.—El reestreno de *Los pobres de Madrid* ha sido un gran éxito para toda la compañía que actúa en este coliseo, y proporcionará grandes rendimientos á la Empresa.

El próximo viernes, estreno de la comedia dramática en dos actos, de aplaudidos autores, *Los dos cultos*, con el siguiente reparto: Encarna, Srta. Urcola (E.); Mercedes, Srta. Jiménez; Doña Asunción, Sra. Senra; Doña Virtudes, Sra. Gálvez; Miguel, señor Castillo; Don Luis, Sr. Fernández (N.); Don Lorenzo, Sr. Tomé; el Doctor Morales, Sr. Don Castro.

La próxima semana, reestrenos importantes de los melodramas *La aldea de San Lorenzo* y *Amor salvaje*.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Mañana, grandioso estreno, exclusivo

LA CORONA DE LA

EMPERATRIZ DE LAS INDIAS

Exito formidable verdad

EL BANDIDO DE ZIRIA

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 303.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Ugarte sigue recibiendo ininidad de peticiones para la construcción de obras en diferentes provincias.

El Sr. Bergamín ha rogado al ministro que se construyan caminos vecinales y carreteras en la provincia de Málaga, para ocupar á los muchos repatriados que allí hay faltos de trabajo.

También visitaron al Sr. Ugarte el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid y el presidente del Cauído de Canarias, que interesó del ministro la resolución urgente de asuntos que afectan á aquellas islas.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha reunido bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, la Junta central que entiende en la formación del escalafón general del Magisterio primario, para resolver sobre varias reclamaciones.

Una Comisión de decanos de las Facultades de la Universidad Central, presidida por el rector, ha visitado al ministro para darle gracias por el real decreto de identidad escolar, exponiéndole al propio tiempo algunas consideraciones para la mejor aplicación del carnet escolar.

Institutos.

Se agrega á las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Francés del Instituto de Soria la de la misma asignatura del de León.

—Declarando desierto por falta de aspirantes el concurso de traslado para proveer la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Mahón, y en breve se anunciará á oposición.

—Se nombra vicedirector del Instituto de Cartagena á D. Ricardo Beltrán.

—Queda confirmado el nombramiento de profesor suplente del Instituto de Cartagena hecho á favor de D. Miquel Diaz.

Artes é Industrias.

El ministro ha dispuesto que el inspector general de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, Sr. Fabié, gire una visita de inspección á la Escuela de Vigo.

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, te, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.

No me olvidés.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

A las once se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, la Junta municipal de Asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Otro aprobatorio de la clasificación pasiva de una maestra jubilada. Otro aprobatorio de la clasificación pasiva de un médico segundo de la Beneficencia municipal, jubilado.

Otro concediendo jubilación, por imposibilidad física, a un ordenanza camillero de Casas de Socorro. Otro concediendo exención de pago del impuesto sobre casinos al Centro de Instrucción Comercial.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará en el corriente mes de noviembre una expedición extraordinaria a Cuba desde el Norte de España, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Se destina de profesor del Colegio de María Cristina al capitán de Infantería D. Ricardo García Poveda. Dispúsose continúe en comisión en la Academia de Infantería, hasta los exámenes de septiembre, el capitán profesor D. Fernando Romero, y en el Colegio de María Cristina, hasta fin de curso, el oficial del mismo empleo D. Juan Moreno Paso.

Residencia.

Autorizó al auditor de Ejército, en situación de reserva, D. Francisco Zubano Fernández para fijar su residencia en Madrid. Ayudante de campo.

Nombróse ayudante del general de brigada D. José Pulleiro al teniente coronel de Infantería D. Ricardo García Alpuente.

Autorizó el cambiar de regimiento a los capitanes de Ingenieros D. Miguel Ripoll y D. Luis Sierra Bustamante.

Concedióse licencia para poder contraerlo al capitán de Infantería D. Alonso Álvarez de Toledo.

Se concedió la de efectividad al capitán de Infantería (E. R.) D. León Bravo Marcos.

Concedióse la plaza de la Orden al comandante de Infantería D. Eulogio Sach, y la cruz al capitán de la Guardia Civil D. Nicanor Bella Marcilla y al primer teniente de Infantería (E. R.) D. Francisco Ramos.

Escuela Superior de Guerra. Se dispone que en los concursos para ingreso en dicha Escuela no pueden presentarse los oficiales que, prestando servicio en África, no tengan cumplido el plazo de mínima permanencia en dicho territorio.

Práctica de tiro. Se ha dispuesto que la sección de experiencias afecta a la de Caballería de la Escuela Central de Tiro continúe en lo sucesivo con carácter permanente.

ASUNTOS DE MARINA Exámenes de ingreso. Aprobaron el ejercicio teórico de Trigonometría los Sres. D. José Rodríguez Atienza, D. José Luis González González, D. Pablo de Santa Ana, D. Gonzalo Bruquetas Llopis, D. Félix Martínez Ordóñez y D. Vicente Girónella y Ronquillo.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad el Rey, después de las once y media, informándole de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de anoche, y sometiéndolo a su real firma algunos decretos de Instrucción pública.

Mañana llevará a la firma regia el señor Presidente del Consejo el decreto autorizando la lectura del proyecto de ley sobre amnistía, acordado por el Gobierno en su reunión de anoche. Dijo el Sr. Dato a los periodistas que en la sesión de hoy del Congreso haría la declaración referente al mantenimiento de la neutralidad, definiendo a las indicaciones que a nombre de la minoría republicanosocialista le hizo anoche el Sr. Nougués, y de las que enteró a sus compañeros de Gobierno.

De Marruecos el Gobierno no tiene noticias que acusen novedad.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, Día 4. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

TEATRO REAL

La asistencia al primero ó segundo turno del teatro Real será, en el presente año, como lo ha sido siempre, el más relevante signo de distinción del gran mundo madrileño, como puede observarse con sólo leer los nombres de nuestros aristócratas que han acudido ya á renovar su abono para la próxima temporada.

Resultando interminable una lista de todos los abonados, damos hoy una primera lista de los nombres más conocidos. Señor duque de Veragua.

Marquesas viuda de Aldama, viuda de Casa Torre, de Garcillán, de Aguiar y de Amboage.

Señoras doña Pilar Sierra, doña Elisa Berges, viuda de Jurado, doña Elena Osés, viuda de Herreros de Tejada y doña Carlota Badillo.

Sres. D. Miguel Espino, D. José Arenas, Ruiz Gamallo, D. Gustavo Oliver, señores Echenique, González Arnao, San Miguel de la Gándara, D. Rafael Reig, D. Marcelino Delgado, D. Eduardo Dato, D. M. Kinde-lán, D. Ramiro Lezcano, D. C. García San Miguel, D. A. González, D. E. Escalona, D. Luis Verdejo, D. Juan Ceballos, D. R. Sánchez Pescador, D. F. López Martínez, D. Guillermo Sanz, Vitorica y Caverro y don Patricio Llano.

Mundo eclesiástico

Ha llegado á Madrid el muy ilustrado sacerdote D. Joaquín Padilla, secretario de Cámara del obispado de Vitoria, que con tanto aprovechamiento hizo sus estudios en el Seminario Conciliar de la diócesis de Madrid-Alcalá.

—He aquí los sacerdotes de la diócesis de Madrid que han obtenido la primera censura. Sres. D. José de la Puente, D. Germán Gómez, D. Alvaro López, D. Segundo Clemente, D. Jesús Pindado, D. Salvador Mañas, D. Emilio Moral, D. León Sanchis, don Ramón Gómez, D. Juan González, D. Angel Pastor, D. Martín Abadía, D. Eugenio Redondo, D. Annibarr Torrente, D. Agustín Parareda, D. Inocencio Antón, D. Juan Ibañez, D. José Escudero, D. Angel Sánchez, D. Juan Hergueta, D. Modesto Esteban, don Manuel Martín, D. Juan Navarro, D. Basilio Vega, D. Angel Méndez.

Tarragona.—Concurso á curatos. Vacan cuatro parroquias de término; 10 de ascenso, 13 de entrada, una rural de primera clase y una de segunda.

Cumple el plazo en 19 del actual. Calahorra.—Concurso á curatos. Vacan cinco curatos de término, 25 de ascenso, 61 de entrada, 24 rurales de primera clase y 40 rurales de segunda.

Cumple el plazo en 14 del presente. Ibiza.—Beneficio con cargo de sochantre. Termina el plazo en 14 del presente.

Coria.—Dos curatos de término, ocho de ascenso, once de entrada y ocho rurales, en el Obispado de Coria.

Termina el plazo el 15 de noviembre. —Se halla vacante en la parroquia de San Pedro de Alcalá la plaza de sacristán segundo organista, con la retribución de una peseta diaria y los derechos de Arancel.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al señor cura párroco de la misma. ZENITRAM

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro sostiene la baja y el tiempo sigue lluvioso, excepto en las regiones del Nordeste. Las lluvias más fuertes corresponden á Pontevedra con 50 litros por metro cuadrado; Santiago, 31; León, 25, y Sevilla, 32.

Las temperaturas más bajas se han registrado en Cuenca dos grados bajo cero y en Teruel, un grado. Las máximas varían entre 11 grados en Lugo y 25 en Zaragoza.

El mar se halla agitado en el Estrecho de Gibraltar y costas del Noroeste. MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 698 mils. (12 m.) Mínima, 697, (12 n.) Dirección, SO. Viento..... Recorrido, 274 k. Máxima: al sol, 19. Mínima: a la sombra, 15.

Temperatura..... Mínima, 7. Máxima, 96. Humedad relativa..... Mínima, 85.

BUENA RECOMPENSA

A la persona que, dentro de la mayor reserva, indique alguna pista segura para recuperar el contenido de un saco de viaje extraviado el día 29 de octubre desde la calle del Cisne, 20, hotel, á la estación del Norte. Dirigirse al portero de dicha casa.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CHAMBERI

Doctores Moraleda y Ortiz. El pintor Pedro Fuertes, de diez y nueve años, fué curado de una herida grave, situada en la mano derecha, que se causó trabajando en su oficio.

—Angel Laguna, de cincuenta años, se cayó llevando un baúl al hombro, al tropezar en un guardacantón de la plaza de los Cuatro Caminos.

Se produjo heridas en la cabeza. UNIVERSIDAD Doctores Cruz y Angulo.

Antonio Goyales, de tres años, se cayó al brasero en su domicilio, Limón, núm. 16, tercero, causándose quemaduras en las piernas.

—En la Galería de Robles se cayó Rosario Samper Valle, de cuarenta y dos años, causándose lesiones de pronóstico reservado. CONGRESO

Doctores Gómez y Merino. Trabajando en la calle de Goya el obrero Natalio González, se produjo una herida en la pierna derecha, calificada de pronóstico reservado. LATINA

Doctores Araco y Herrero. María Ortiz presentó al niño José Casado, que sufría una herida en la pierna derecha, á consecuencia de haber sido mordido por un perro.

El can fué enviado al Laboratorio para su reconocimiento. —Celestino Cambados, de cincuenta y un años, panadero, se produjo una herida en la pierna derecha y contusiones en el pecho al caerse por la escalera de la casa en que habitaba.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En las obras del nuevo Matadero sufrió un accidente del trabajo el obrero José Fernández Plaza, que padecía lesiones de alguna importancia.

—En la calle de Cabestros un chiquillo, cuyo paradero se desconoce, agredió con un cuchillo á otro niño de ocho años, causándole una herida incisa, de pronóstico reservado, en la cabeza.

El niño herido desconoce el domicilio de su agresor, del que sólo sabe decir que se llama Paco.

Atropello. En la calle de la Montera fué atropellado por el coche que guiaba Manuel Bueno Fernández, el anciano de setenta y cinco años Antonio Martín López, domiciliado en la calle de Fernando Ossorio, 8, bajo.

Resultó con una extensa herida en la ceja izquierda y conmoción cerebral. Un herido muy grave.

Manuel Suárez Alvarez, mozo de carros de mudanzas, se cayó de uno de éstos en la calle de Cadarso, causándose una gravísima herida en la región frontal, de veinticinco centímetros de extensión, que interesaba todos los tejidos hasta el hueso.

Fuó trasladado al Hospital Provincial. Obrero gravemente herido. En los muelles de la estación de Arganda se cayó de un vagón el obrero Pedro Rodríguez García, causándose una grave herida en la cabeza, que le fué curada de primera intención en el Hospital del Niño Jesús.

Detención. A petición de D. Saturnino Caltañazor fué

VIDA PARLAMENTARIA

= EN EL CONGRESO =

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres de la tarde. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

En escaños y tribunas, escasa concurrencia. Ruegos y preguntas. El Sr. RIVAS MATEO se ocupa del problema de la salubridad é higiene.

Reconoce que algunas obras se han hecho y otras se están haciendo en beneficio de la villa y corte, pero cree ha debido hacerse mucho más, pues Madrid tiene todas las condiciones para ser una de las poblaciones más salubres del mundo.

Cita la cifra de mortalidad de algunos barrios, que estima vergonzosa, pues es idéntica ó mayor á la del villorrio más abandonado del mundo.

Culpa de todo al Ayuntamiento de Madrid, pues aunque tenga poco dinero, con buena voluntad se puede hacer mucho. Anuncia una interpelación al ministro de la Gobernación sobre este asunto, añadiendo que se ocupará también del problema de la pavimentación, que en la forma que se va á llevar á la práctica lo estima un desfilfarro, pues, á juicio suyo, debía antes hacerse la salubridad del subsuelo.

El ministro de la GOBERNACION se pone á la disposición del Presidente de la Cámara, por si esta misma tarde se puede discutir este asunto, toda vez que el interpelante anuncia que no le anima espíritu alguno de contradicción.

Recuerda el ministro cifras de la mortalidad de hace algunos años, para deducir que aquélla ha decrecido en una gran proporción. Detalla también las obras que el Ayuntamiento, con la cooperación del Estado, ha realizado para mejorar Madrid.

El Sr. RIVAS MATEO rectifica, rogando á la Mesa fije un día próximo para explicar la interpelación.

El vizconde de AMAYA formula un ruego, relacionado con la exportación de lanas. El Sr. DOMINGO formula varias denuncias contra el gobernador de Tarragona, por varios actos de caciquismo cometidos por aquél en el distrito de Tortosa.

El ministro de la GOBERNACION defiende la conducta del gobernador. El Sr. SORIANO recoge las alusiones del Sr. Rivas Mateo á los diputados por Madrid, afirmando que la Cámara ha debatido ya este asunto, que en la visita de los diputados por Madrid al Sr. Dato no hay nebulosidades ni sombras, sino que es un asunto diáfano y claro.

Aboga por que se resuelva pronto el concurso, pues Madrid necesita el pavimento con desfilfarro ó sin él. Pregunta al ministro de Estado si son ó no ciertos los fusilamientos de españoles en Lieja.

También ruega al ministro de Estado dé cuenta á la Cámara de las comunicaciones cruzadas con el Gobierno portugués, relacionadas con las gestiones para la libertad del súbdito español Leandro González, detenido en Lisboa.

Pregunta al Gobierno el alcance del proyecto de amnistía aprobado por el Consejo de anoche. El señor ministro de ESTADO contesta diciendo que dentro de breve plazo será leído en la Cámara el proyecto y tendrá ocasión entonces el Sr. Soriano de apreciar el alcance del mismo.

Respecto á los fusilamientos de Lieja dice que las autoridades de aquella población han contestado que no tienen conocimiento de esos fusilamientos, pero que en vista de los datos aportados después por algunos periodistas especialmente por parte de nuestro ministro en Bruselas, para depurar lo ocurrido.

En cuanto al detenido en Lisboa, Leandro González, dice que ha realizado las gestiones oportunas para mejorar su situación, y que si el Sr. Soriano explica su interpelación, le contestará dentro de los términos que se lo permita la discreción diplomática.

El Sr. RIVAS MATEO insiste en que el

ayer detenido en el Ayuntamiento un sujeto que se presentó á cobrar unas obligaciones municipales, propiedad de dicho señor, á quien se las sustrajeron en 1911.

CAMARA DE COMERCIO

Las elecciones para la renovación de los vocales á quienes corresponde cesar en su cargo en 31 de diciembre próximo, se verificarán el día 15 del corriente, de nueve á diez y seis, en los locales de la Cámara de Comercio (Carretas, 14).

En el Diario Oficial de la provincia de Madrid se inserta la convocatoria y se indica que la presentación y proclamación de candidatos tendrá lugar el día 10 próximo, á las doce de la mañana, de conformidad con lo que determina el art. 37 del Reglamento para ejecución de la ley de Cámaras.

El censo de los electores de las distintas categorías está á disposición de los electores en la secretaría de la Cámara de Comercio (de cuatro á siete de la tarde), en donde se dará toda clase de informaciones á los comerciantes que lo soliciten respecto al procedimiento que determina la ley y Reglamento para estas elecciones.

LA GUERRA

nos ha obligado á establecer una sucursal en Madrid, y seremos, como en Francia, la primer PELETERIA, vendiendo á precios ventajosos.

Príncipe, 15, entresuelo

FRENTE A LA COMEDIA ENTRESUELO! ¡EH!

asunto del pavimento de Madrid, en la forma que está planteado, es un desfilfarro.

Se funda en que, no habiendo una canalización para las conducciones de aguas, gas y luz eléctrica, cuanto se gaste en pavimento, con las frecuentes explosiones de aquéllas y con las ochenta ó noventa mil calas anuales, constituirá un desfilfarro completo.

(Los Sres. Soriano y Barribero le interrumpen frecuentemente. El segundo le dice que se ocupe de las drogas y no de lo que no entiende.)

Entre todos se cruzan palabras duras. El Sr. SORIANO protesta de que la suspicacia moral se adelante á la ciencia.

Cuando esta última demuestre que es malo, entonces podrá mezclar la moral con sus suspicacias.

El ministro de la GOBERNACION dice que para juzgar la ley aprobada en Cortes es tarde, y para juzgar el expediente del concurso es pronto, por no haber sido resuelto por el Gobierno.

El Presidente de la CAMARA invita á los Sres. Barribero, Soriano y Rivas Mateo á que retiren las frases molestas que se han cruzado entre ellos.

El Sr. NOUGUES formula un ruego relacionado con el Ayuntamiento y el gobernador de Tarragona. El ministro de la GOBERNACION le contesta brevemente.

El Sr. CRESPO DE LARA reitera una petición de datos al ministro de la Gobernación. El ministro de la GOBERNACION promete enviarlos.

El Sr. TEJERO pronuncia pocas palabras para ocuparse en el asunto de la pesca de sardinas en Ayamonte y la Isla Cristina.

Pide que se abra una información en toda España acerca del proyecto de ley de que ayer habló el ministro de Hacienda, relativo á la pesca en los pueblos indicados.

Habla de la propaganda del Sr. Barribero en la provincia de Huelva. El ministro de la GOBERNACION declara ante todo que la propaganda del Sr. Barribero en la provincia de Huelva ha sido objeto de un proceso.

Respecto al asunto de fondo opina que no se debe discutir sin la presencia del señor ministro de Hacienda.

El Sr. BARRIOBERO asegura que en Galicia se pesca tanta sardina, que tienen que tirarla.

Cuando ha ido de propaganda le han procesado; pero no se ha ocupado ni directa ni indirectamente del Sr. Tejero en Huelva ni en parte alguna.

Asegura que le han procesado veinte veces y le han llevado cinco á la cárcel, cuando era menor de edad, sin que los delitos de que se le acusa exigieran la prisión preventiva; pero ahora, mayor de edad y condecorador de sus derechos, sabe que el Código le permite matar en defensa propia, y está dispuesto á pegar un tiro en la cabeza al juez que le procese indebidamente, como se ha hecho, según queda indicado.

(Grandes rumores.) No he dicho nada ilícito, porque lo ilícito es procesar á un ciudadano hollando el derecho. Repite cuanto ayer dijo sobre la pesca en Ayamonte y la Isla Cristina.

El PRESIDENTE invita á Sr. Barribero á que retire las palabras por él pronunciadas, relativas á que tirará un tiro en la cabeza al juez que le procese.

Espera que así lo hará el Sr. Barribero, ya que esas palabras sólo pueden pronunciarse por impulsos pasionales.

El Sr. BARRIOBERO insiste en que en legítima defensa puede matar; pero no tiene inconveniente en someterse á los deseos del Presidente.

El señor ministro de la GOBERNACION protesta energicamente de las palabras del Sr. Barribero, y los republicanos protestan. El señor ministro de la GOBERNACION: Aquí el Sr. Barribero, después de haber dicho yo que se instruya un proceso por sus propagandas en Huelva, ha dicho que si por ese proceso había un juez que se atreviera á procesarle, le pegaría un tiro en la cabeza. (Rumores.)

El Sr. BARRIOBERO insiste en que no

está ya dispuesto a consentir que se le meta en la cárcel, como se ha hecho por delitos que no llevan aneja la prisión preventiva. (Rumores.)

El señor ministro de la GOBERNACION asegura que al principio no atenuó su frase el Sr. Barriobero, y él se halla en el derecho, mejor dicho en el deber, de protestar ante esas palabras de un diputado, porque el juez y sólo el juez es quien para decidir del procesamiento de un ciudadano, y a él tiene que someterse, pertenezca éste a la clase que pertenezca. (Aplausos.)

El Sr. TEJERO vuelve a tratar de la cuestión de la pesca, insistiendo en sus manifestaciones.

ORDEN DEL DIA
Presupuestos.

El PRESIDENTE: No habiendo ningún señor diputado que tenga pedida la palabra para la discusión de la totalidad, comienza la de las Obligaciones generales.

El Sr. PORTELA consume un turno en contra.

Habla brevemente, porque no se halla presente el ministro de Hacienda.

El PRESIDENTE: El señor ministro de Hacienda se halla discutiendo en la otra Cámara.

Insiste el Sr. PORTELA en que debía hallarse presente el ministro.

El PRESIDENTE dice: Lo que se discute en estos momentos es un dictamen de la Comisión de Presupuestos. La Comisión está en su puesto, y el ministro vendrá para hacerse cargo del discurso de S. S., a quien la Cámara escucha con gran complacencia.

El Sr. PORTELA continúa.

Hace consideraciones sobre la cuantía de la Deuda pública de España, comparándola con la de Alemania e Inglaterra antes de la guerra.

Ante los presupuestos y la riqueza de las tres naciones se ve la enormidad representada por la Deuda española, ya que nuestros recursos no llegan a la quinta parte de los de aquellos riquísimos países, y, en cambio, nuestros nueve mil y pico de millones de Deuda representan próximamente la tercera parte de las Deudas inglesa y alemana.

Se ocupa de la liquidación de los presupuestos de 1913 y anteriores, manifestando que el déficit es alarmante.

Con este motivo diserta sobre los abusos parlamentarios en cuestiones económicas, aduciendo la doctrina inglesa en este punto. En Inglaterra, los diputados carecen de facultades para presentar proposiciones que impliquen aumento de gastos, porque ésta es función exclusiva del Gobierno.

Pregunta si el ministro de Hacienda piensa caminar en ese sentido.

Extrañase de que en un período de veinte años las contribuciones directas por rústica, pecuaria y urbana hayan permanecido casi estacionarias, mientras se ha triplicado el producto de tales riquezas.

EN EL SENADO
LA SESION

A las tres y media comienza la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Hacienda.

Se aprueba el acta, y seguidamente jura el cargo de senador D. Juan Manuel Urquijo.

Interpelación sobre los Consumos.

El Sr. RUIZ JIMENEZ explica su anunciada interpelación sobre la aplicación de la ley de sustitutivos del impuesto de Consumos.

Declara que viene en nombre de su partido a ocuparse de tan transcendental problema y de tal complejidad como es el referente a la supresión de los Consumos; pero haciendo constar que los liberales en modo alguno pedirán la derogación de la ley de junio de 1911.

Expone cómo respondiendo la supresión del impuesto de Consumos a una tan noble finalidad como la rebaja de los artículos de primera necesidad, es cierto que esos beneficios no han llegado al consumidor y no han resultado en la práctica, no siendo la culpa de elementos determinados, sino de todos, de liberales y conservadores, que no se preocuparon de algunos detalles que completasen o corrigiesen los defectos de la ley, defectos que hábilmente reconoció el partido liberal, cuando anunció que traería a las Cámaras un proyecto de modificación.

Manifiesta que están de acuerdo el actual ministro de Hacienda y el partido liberal en lo esencial de las reformas que es preciso establecer, y cree que, en cuanto al detalle, se encontrará la fórmula de acuerdo.

Están conformes, en cuanto a los impuestos de inquilinato y de vinos, en que el primero, de continuar, se deberá modificar su cuantía y forma de recaudación, y en que el segundo se autorice a los Ayuntamientos para percibirlo por medio de patentes.

Pero, en cambio, dice que si, como le ha atribuido la Prensa, tiene el ministro de Hacienda el propósito de autorizar que se demore la aplicación de la ley de supresión de los Consumos en aquellos pueblos donde debe establecerse desde 1.º de enero de 1915, en eso no puede estar conforme el partido liberal, porque equivaldría a derogar la ley.

Hace una proposición al Gobierno, que consiste en que, reunidas las Juntas municipales de Asociados, informen al ministro de Hacienda si, por existir contrato de arriendo de los Consumos vigente, ó por otras causas, no está el Ayuntamiento en el caso de implantar la reforma, y que el ministro de Hacienda resuelva en cada caso, concediendo ó no la autorización para demorar la implantación de la ley.

Reconoce que la transformación del régimen de los impuestos ocasionó trastorno en las Haciendas municipales, y muy especialmente en la de Madrid.

Pero este trastorno lo ocasiona siempre la distinta forma de recaudación, incluso en la transformación a que se refiere la ley de que se habla.

Respecto al inquilinato en Madrid, expone los antecedentes económicos que han ocasionado un considerable déficit al presupuesto municipal.

Da lectura a datos estadísticos referentes a la cobranza del impuesto de Consumos, obtenidos, a su paso por la Alcaldía, por los señores Francos Rodríguez, el orador, el vizconde de Eza y el actual alcalde, Sr. Prast.

Los datos leídos prueban, a juicio del orador, que el sustitutivo del inquilinato es insuficiente para las necesidades municipales.

Según nota que tiene a la vista de los alquileres en Madrid, suman ciento dos millones que pueden y deben pagar el inquilinato.

Cree que debe rebajarse el tanto por ciento y que no debe ser impuesto progresivo, sino proporcional. Calculado en el 8 por 100 como máximo, supone 8.640 pesetas, que, deducidos los desajustes, puede calcularse que rendiría el impuesto un total de cinco y seis millones de pesetas.

En cuanto a la forma de recaudación, se muestra partidario de que fuese por medio de un sello que pusieran en el recibo los propietarios, molestia esta que es lo menos que se puede pedirles, ya que deben ser los primeros interesados en la vida del Ayuntamiento.

(Una voz.—Duro con ellos.)

El Sr. RUIZ JIMENEZ: Duro con ellos, nada de eso. Pero los propietarios deben comprender que sin medios económicos no puede el Ayuntamiento atender al arreglo de las calles, al alumbrado, a los infinitos servicios que requiere una urbe.

Pero si no se pueden hacer esas modificaciones, suprimase el impuesto de inquilinato. Se muestra partidario del repartimiento, pero es opuesto a la ley.

Respecto a otros impuestos, no pocos disgustos le costará implantarlos al ministro de Hacienda. Ya se ve la protesta por su proyectado impuesto sobre vinos y aguardientes, y es que ataca a los mayoristas por un olvido de la ley.

Recuerda que el Estado no paga a los Ayuntamientos lo que les retiene del tanto por ciento de los tributos, pues cita el caso de lo sucedido en Madrid, y dice: «Si esto sucede en Madrid, ¿qué no pasará por esas provincias?»

Termina haciendo votos por que de una colaboración serena de todos los partidos calga la ley que permita esperar en un plazo breve el afianzamiento de las Haciendas locales.

El ministro de HACIENDA comienza por exponer que la reforma de los impuestos locales con la supresión de los Consumos fué precipitada, porque, más que a su carácter económico, respondió la ley a un fin político.

El que estime que no se debió proceder a establecer la reforma no significa que crea debe ser abolida, pues precisamente el inconveniente de esas precipitaciones es que no puede volverse atrás.

Sólo el tratar de mejorar la ley es tarea no fácil.

Respecto a los sustitutivos, explica cómo fué preciso poner trabas al repartimiento, pues en la provincia de Zaragoza y otras se dió el caso de que los Ayuntamientos cargaban el repartimiento a los hacendados forasteros, y puestos en este camino, aumentaron los servicios y el presupuesto con partidas que parecían de pueblos modernos a la inglesa.

Los hacendados forasteros se quejaron, pues ellos, que no usaban los servicios municipales, pagaban la casi totalidad del presupuesto, y además se vió que los sustitutivos no respondían a su objeto, pues no se sustitula una recaudación de 4.000 pesetas, por ejemplo, sino que se trataba de recaudar 6.000.

Fué preciso dar una disposición que evitase los abusos.

Cree que es de urgencia aprobar la ley, modificando la existente de supresión de los Consumos.

Recuerda que el Gobierno liberal, al ver que no disponía de los presupuestos en forma que creyó necesaria, demoró la aplicación de la ley por un año, creyéndolo plazo suficiente para resolver el problema.

Este Gobierno se encuentra, por circunstancias especiales, en igual caso ó peor, y por tanto nada de extraño es que piense en la necesidad de esa demora.

Automáticamente, dice, en primero de enero queda abolido el impuesto sobre la sal. También automáticamente se priva a los Ayuntamientos de la parte correspondiente al impuesto sobre alcoholes, y si aquella baja es perjudicial para el Estado, la de alcoholes es ruinosa para los Ayuntamientos, y no tiene sustitutivo.

Es necesario, dice, que se autorice la demora en el establecimiento de la ley de supresión de los Consumos; pero del todo, es decir, cobrando el impuesto sobre la sal y sobre alcoholes.

Lo que no puede ser no es, añade. Pues sabemos todos que Ayuntamientos escrupulosos con la supresión de los Consumos han establecido otros impuestos que son iguales, pero con otro nombre; mejor dicho, con un mote.

Si se trata de suprimir los Consumos en absoluto, sin gravar especie alguna, todos estaremos conformes.

Pero es preciso acudir a buscar recursos que sustituyan a los perdidos, no sólo para los Ayuntamientos, sino para el Tesoro público.

El momento para aprobar nuevas leyes sobre tributos cree sea el más oportuno.

Insiste en que para evitar el conflicto que surgirá el 1.º de enero de 1915 es necesario autorizar el aplazamiento de la ley, pero no indefinidamente, sino con la garantía de que el Gobierno traerá leyes que permitan asegurar que la de supresión de los Consumos se podrá implantar en 1.º de enero de 1916.

Termina diciendo que el deseo es unánime en cuanto a la aplicación de la ley de supresión de los Consumos; para vosotros (dirigiéndose a los liberales), con el mayor perfeccionamiento; para nosotros, con el mayor acierto.

El Sr. RUIZ JIMENEZ, al rectificar, declara que puesto que el ministro de Hacienda pide que se autorice el aplazamiento al votar

la ley de Presupuestos, ya está la fórmula, y la acepta, siendo suficiente garantía el ofrecimiento de que seguidamente se procederá a discutir la modificación de la ley.

El ministro de HACIENDA también rectifica.

Se suspende la discusión.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y media.

ALCANCE POLITICO

En la sesión de ayer tarde formuló en el Congreso el diputado D. José Luis Torres un interesante ruego, dirigido al ministro de Hacienda, acerca de la reforma del régimen fiscal del Campo de Gibraltar y la habilitación de la Aduana de La Línea.

El Sr. Bugall contestó al diputado por Algeciras muy satisfactoriamente, por entender que se trata de una petición interesante y justa y que ha de perdurar el régimen de excepción que sólo se aplica a aquella Aduana.

En los pasillos del Congreso fué anoche favorablemente comentada la proposición hecha por el Sr. Delgado Barreto ante la Comisión de Presupuestos, pidiendo que con preferencia a toda otra reforma de Instrucción primaria, quede terminada de una vez en este presupuesto la intolerable vergüenza de que existan en España 12 ó 13.000 maestros con 500 ó 600 pesetas de sueldo anual.

El ministro consigna tres millones de pesetas para las reformas de Instrucción primaria, de los cuales dos se destinan a ir mejorando los sueldos; y el Sr. Delgado Barreto solicitó que la Comisión tenga un rasgo de entereza concediendo cinco millones de pesetas para que desde 1.º de año no haya un solo maestro con sueldo inferior a 1.000, y que todo el aumento que aparece en Instrucción primaria se destine a este fin.

La Comisión oyó con gusto estas manifestaciones, y el Sr. Delgado Barreto anticipó que las reproduciría en el salón de sesiones, confiando que el Parlamento español ponga término a esta vergüenza con la que se está luchando hace tantos años.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el tífus aumenta en Barcelona, habiéndose enviado a la Ciudad Condal máquinas esterilizadoras de agua.

Respecto a la huelga escolar, manifestó que habían entrado en clase los estudiantes de Valencia; pero que los de Bilbao seguían sin acudir a las aulas.

Después de terminada la sesión del Congreso se produjo en los pasillos y salón de conferencias de dicha Cámara algún revuelo, motivado por la calurosa defensa que, en su informe ante la Comisión de Presupuestos, había hecho el Sr. Bergamín de los aumentos llevados al presupuesto de Instrucción pública, y por la actitud en que respecto a todo cuanto sea aumento en los gastos se han colocado las minorías, y sobre todo, la liberal.

Lo ocurrido en la Comisión de Presupuestos en cuanto se refiere a la presencia en la misma del Sr. Bergamín fué en extremo interesante, y bien merece que nos ocupemos de ello con alguna extensión.

El Sr. Bergamín hizo una exposición detallada del contenido de su presupuesto, haciendo resaltar las reformas que ha llevado al mismo, y que representan un aumento en los gastos de nueve millones de pesetas.

Las reformas principales se refieren a las Escuelas Normales, Escuelas de Comercio y de Artes e Industrias.

Decía el Sr. Bergamín que esos aumentos, a su juicio, no debían ser incluidos en los llamados aumentos de personal, porque contribuían a fomentar la cultura y significaban progreso en los diferentes órdenes de la enseñanza.

Entendía que eran de absoluta necesidad, hasta el extremo de exigir un sacrificio, en estos instantes en que, por la incertidumbre de la recaudación, se persigue a todo trance la reducción de gastos.

No se limitó a eso, sino que hizo indicaciones a los individuos de la Comisión en el sentido de que llegasen a aceptar otros aumentos que no llevaba en el presupuesto, y con los cuales podían hacerse desaparecer los sueldos de maestros inferiores a 1.000 pesetas, elevándolos a esta cantidad.

El Sr. Suárez Inclán, sin dejar de aplaudir la labor del Sr. Bergamín, expresó que las instrucciones que de su jefe tenía no le permitían votar los referidos aumentos, porque de un modo general se le había dado la orden de oponerse a cuanto representase aumento en gastos de personal, criterio que consideraba justificado ante el resultado que está ofreciendo la recaudación y en perspectiva de un déficit importantísimo en el próximo ejercicio económico.

Insistió el Sr. Bergamín en la necesidad de sus aumentos, exponiendo su creencia de que los recursos de la Nación son sobrados para enjugar mañana el déficit, y el Sr. Suárez Inclán, sin abandonar la línea de conducta que le habían trazado, se creyó en el caso de indicar que, no obstante ser bien concretas las instrucciones que había recibido, acudiría de nuevo a su jefe para exponerle cuanto había oído al señor ministro de Instrucción pública, por si el señor conde de Romanones estimaba procedente rectificar el criterio que había aconsejado a sus amigos adoptaran.

También el Sr. Rosado y el señor conde de Rodezno hicieron presente que, teniendo análogas instrucciones que los liberales, se creían en el caso de consultar a sus jefes respectivos.

Instantes después los Sres. Suárez Inclán y Argente se avistaban con el señor conde de Romanones, celebrando con éste una larga conferencia.

Aunque de ella guardaron reserva, bien pronto se supo que el jefe del partido liberal mantenía su línea de conducta ya conocida respecto a los aumentos, hasta el extremo de que si el Gobierno insistía en mantenerlos, la minoría liberal discutiría ampliamente el presupuesto en el salón de sesiones, defendiendo

votos particulares y cuantas enmiendas creyeran necesarias.

Los Sres. Suárez Inclán y Argente volvieron a la Comisión de Presupuestos, que continuaba reunida y examinaba el presupuesto de Gobernación, manteniendo en lo tocante a éste la conducta convenida con su jefe.

Sólo aceptaban los aumentos destinados para reforzar el contingente de tropa en la Guardia Civil.

El señor conde de Romanones visitó al señor González Besada, y desde luego se concedió a la entrevista toda la importancia que tenía.

No tuvo otro objeto que el de notificar al presidente de la Cámara popular, para que éste le hiciera a su vez al Gobierno, el firme propósito de la minoría liberal de oponerse a todos los aumentos de gastos, haciendo como única excepción los que se refieren a ejecución de obras públicas y otros, tales como el aumento de la Guardia Civil.

El Sr. González Besada ofreció al jefe de los liberales dar cuenta de su actitud al Gobierno, y media hora después lo cumplió visitando al Sr. Dato.

Cuando salía del despacho presidencial el señor conde de Romanones, entraba en aquél el Sr. Nougués, que iba a darle cuenta al señor González Besada del acuerdo recaído en la reunión de la minoría de Conjuración para que lo pudiera transmitir al Presidente del Consejo.

Tanto el Sr. González Besada como el señor conde de Romanones felicitaron al Sr. Nougués por el criterio que había imperado en la reunión, y que había hecho se desistiera de un debate que se prestaba a perturbaciones y que no era nada oportuno en las presentes circunstancias.

Después de las diez de la noche se hizo público que habían convocado a los ministros para celebrar Consejo.

Se sabía que el señor presidente del Congreso había visitado al Sr. Dato, informándole de sus conferencias con los señores conde de Romanones y Nougués, y que además el Sr. Nougués había visitado al Presidente del Consejo para enterarle personalmente de la nota oficiosa que había comunicado a la Prensa, haciendo público el acuerdo recaído en la reunión que había tenido la minoría de Conjuración.

La nota oficiosa a que se alude está concebida en los siguientes términos:

«Examinada la proposición del Sr. Salvatella, la minoría de Conjuración ha acordado comunicar al Presidente del Consejo que estima un deber del Gobierno declarar ante el Parlamento la neutralidad de España en el conflicto internacional, ateniéndose a la actitud que el Gobierno adopte para tomar posteriores acuerdos.»

El Consejo se reunió a las diez menos cuarto, y duró hasta las doce de la noche.

El Sr. Dato, en la referencia que dió a los periodistas, dijo que, teniendo en cuenta que la sesión de hoy del Congreso era de seis horas, había estimado conveniente adelantar el Consejo anunciado para esta noche.

Había dado cuenta a sus compañeros de la nota oficiosa que le había entregado el señor Nougués, en nombre de sus amigos.

Que él había declarado oficialmente la neutralidad de España en los primeros momentos en que se conoció la declaración de guerra entre los pueblos beligerantes, y que no había estimado indispensable ratificar aquella declaración; pero que desde el instante en que hay una representación parlamentaria que considera conveniente haga el Gobierno una ratificación de esa neutralidad, no tenía el Gabinete ninguna dificultad, y por boca de su Presidente en una de las sesiones próximas, quizás en la de hoy, hacer la declaración que de él se solicita, en la confianza de que no dará origen a debate de ninguna clase.

En el Consejo se había acordado presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo una amnistía para los delitos políticos y los llamados sociales, firmándose hoy por Su Majestad el decreto autorizando la lectura.

Comprenderá los delitos realizados por medio de la imprenta, por medio de palabra en reuniones públicas y con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que por lo que a estos últimos afecta no se trate de delitos comunes ni de agresión a la fuerza armada.

En los delitos de imprenta se exceptúan los de injuria y calumnia contra particulares.

Espera el Gobierno que la presentación del proyecto aquiete las pasiones.

En lo referente a los aumentos del presupuesto, el Gobierno está animado del deseo, y así se reconoció en el Consejo, de evitar todo aumento de gasto que no sea absolutamente necesario, y que no se ajuste a disposiciones legales ó no responda a establecimiento de servicios nuevos ó no sean producidos por las mismas circunstancias actuales, como ocurre con los de Obras públicas.

Negó el Sr. Dato que el Sr. Bergamín estuviese animado de un espíritu de intransigencia.

El señor ministro de Estado dió cuenta de los telegramas que tenía de nuestros representantes en el Extranjero sobre la marcha de la guerra.

También dijo que los telegramas recibidos de Italia confirmaban que aún no se había constituido el nuevo Gobierno italiano.

Por último, manifestó el jefe del Gobierno que el señor ministro de la Gobernación había hablado a sus compañeros de algunos proyectos de ley de carácter social, que presentará a las Cortes.

A las tres de la tarde comenzó la sesión del Congreso, viéndose éste desde los primeros momentos más concurrido que de ordinario, debido seguramente al anuncio de que el jefe del Gobierno iba a hacer la declaración requerida por la minoría de Conjuración, respecto al mantenimiento de la neutralidad.

De los primeros ministros en llegar a la Cámara popular fué el de Instrucción pública.

Este, hablando con los periodistas, les manifestó que su actitud la había dado a conocer el jefe del Gobierno en la referencia que

dió del Consejo de anoche, y que, como el Sr. Dato ha dicho, no está animado de un espíritu de intransigencia.

«Ahora bien—añadió el Sr. Bergamín—; yo he desarrollado una labor en el presupuesto de mi departamento que entiendo beneficiosa para el interés público y que juzgo indispensable se lleve a la práctica.

Yo quiero que esas reformas sean discutidas, no admitiendo que se prescinda de ellas por una manifestación individual hecha en un pasillo, aunque ella responda al criterio de un partido, ó por cualquier otro acto realizado fuera del salón de sesiones.

Si yo estoy equivocado, que se me convenza de mi error, que se diga que mi orientación es buena ó mala, que por las circunstancias que atravesamos procede hacer un alto y desistir de las reformas que introduzco; pero que todo ello se haga en el salón de sesiones, a presencia del país, para que éste juzgue.

Si las minorías se producen en contra de mi obra, yo me rendiré. Así se verá que no estoy colocado en una actitud de intransigencia; pero repito que todo se desarrolle a presencia del país, teniendo todos y cada uno el valor de mantener públicamente sus respectivas actitudes.»

Ha llegado a esta corte, acompañado de su esposa y de su hijo, el ex ministro demócrata señor conde de Sagasta.

El Sr. Lerroux se encuentra en Madrid y desde primera hora estuvo en el Congreso.

Habló con algunos periodistas del suceso de Irún, diciendo que en éste fué un pararrayos porque los golpes pasaron sobre él sin herirle.

Al preguntarle uno de los presentes si hablaría con ocasión de la declaración que había de hacer el jefe del Gobierno en el Parlamento respecto de la neutralidad, contestó que no dejaría de hacerlo, pero que sería de una manera especial, porque cuando él crea oportuno que debe hablar, que no es, a juicio suyo, ahora, lo hará con aquella extensión que estime conveniente. No habrá de prestarse a hablar cuando otros quieran, sino cuando él crea llegado el instante oportuno.

La minoría democrática del Congreso se reunió esta tarde en una de las Secciones de la Cámara.

La reunión fué provocada por el Sr. Alvarado, quien expuso a sus compañeros de minoría lo ocurrido ayer en la Comisión de Presupuestos, y dió cuenta del informe del señor Bergamín.

Se adoptó un acuerdo con relación a la línea de conducta que habrá de seguir la minoría en cuanto a los presupuestos en general.

Ese acuerdo es persistir en oponerse a todas las reformas que entrañen aumento en los gastos, sin más excepción que las de Correos y algunas de Instrucción pública, que serán examinadas detenidamente, no manteniendo respecto de ellas el criterio de inflexibilidad que aplicarán a todos los demás aumentos.

Antes de entrarse en el orden del día circuló en el Congreso el rumor de que el Sr. Dato no haría hoy su anunciada declaración sobre el mantenimiento de la neutralidad.

No se precisaba si se trataba de un aplazamiento en hacerlo ó de que se hubiera desistido con carácter indefinido de ello.

Persona allegada al jefe del Gobierno nos manifestó que estaba en la creencia éste de que su declaración habría de satisfacer a todos, y siendo así, lo lógico era suponer que no se prestaría a debate; pero desde el momento en que se anunciaba que el Sr. Lerroux hablaría, estaba justificado que el señor Dato modificase el acuerdo, aunque sólo fuera en lo referente al momento de hablar.

En el ánimo del Sr. Dato entraba el satisfacer un deseo que se le había formulado por una minoría para que hiciera una declaración en el Parlamento; pero nunca podía estar el propósito de promover un debate acerca de materia tan delicada como es la que a todos preocupa.

Cuando el rumor a que nos referimos circulaba con insistencia, se vió al Sr. Lerroux que se dirigía al despacho de ministros, en donde se encontraba el señor Presidente del Consejo.

Más de media hora duró la entrevista de ambos.

A las cinco y cuarto salió del despacho el Sr. Lerroux, viéndose rodeado de muchos periodistas.

El Sr. Lerroux preguntó a los repórters de la Cámara qué deseaban saber, y aquellos le contestaron que el objeto de la entrevista.

El jefe de los radicales contestó en los términos siguientes:

«Al llegar a la Cámara pasé al despacho del Presidente para ponerme a su disposición.

El Sr. González Besada me dió que el Presidente del Consejo iba a hacer la declaración de neutralidad ante el Parlamento, y que, si en vista de ello, yo me proponía hablar.

Le contesté afirmativamente, y entonces me dió que tenía que hablar él con el Sr. Dato, pues parecía convenido con todas las minorías que no interviniese nadie.

Yo insistí en que no podía allanarme a ese acuerdo, y me trasladé al salón de sesiones.

Estando sentado en mi escaño recibí un aviso del Presidente del Consejo, diciéndome que deseaba hablar conmigo.

He venido a su despacho y se ha mostrado contrario porque me proponía hablar de la neutralidad, dándome una porción de razones y diciéndome que se comprometían muchas cosas, pues los momentos actuales eran muy difíciles y muy graves.

Yo, como no creo que se comprometa nada, y además lo estimo una necesidad, he insistido en que inmediatamente que él hable me levantaré yo para decir si hablo en aquel momento ó no, pues me reservo, como es natural, la ocasión y la forma de hacerlo.

Entiendo que los hombres políticos deben exponer sus convicciones, cuando éstas corren el Parlamento, en la Prensa y en la plaza

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

¿Está herido el Kronprinz?

Se acentúan los rumores. LONDRES, 4. El diario «The Times» ha recibido un telegrama de Berna, comunicando que en aquella ciudad circula con insistencia el rumor de hallarse herido el Kronprinz.

Créese que el herido fué trasladado al palacio de Strasburgo.

La crisis italiana

El nuevo Ministerio Salandra. PARIS, 4. De Roma comunican a «Le Journal» que el Sr. Salandra ha constituido nuevo Ministerio.

El Sr. Salandra se ha encargado, además de la Presidencia, de la cartera del Interior. La cartera de Negocios Extranjeros ha sido confiada al Sr. Sonnino, y la de Hacienda al Sr. Carcano, representante en el Gabinete del partido que acudilla el Sr. Giolitti.

Rusos y franceses

En Turquía. ROMA, 4. El gobernador de Pera ha dispuesto que ningún ruso ni francés salga de la población sin pagar antes sus deudas al Fisco.

Los militares holandeses

Su actitud. COPENHAGUE, 4. Tres oficiales holandeses han publicado una comunicación diciendo que han podido comprobar en la frontera las atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica.

Agreden que desean dar a conocer a los alemanes los propósitos del Ejército holandés, que aprovechará la primera ocasión que se le presente para vengar a los belgas. Añaden que están dispuestos a defender a todo trance el suelo holandés, si éste llega a ser violado por los alemanes.

El general Moltke

En Hamburgo. ROTTERDAM, 4. El general Moltke ha abandonado el cuartel general alemán y ha llegado a Hamburgo, donde pasará su convalecencia.

Será huésped del Emperador en el castillo de Hamburgo, donde reside el Príncipe Oscar, que está separado del servicio a consecuencia de una afección cardíaca.

La escuadra turca

En el mar Negro. PETROGRADO, 4. Según los informes recibidos, la ciudad de Novorisky no sufrió mucho durante el bombardeo efectuado por la escuadra turca, que dirigió sus tiros contra el puerto, los docks y las fábricas de propietarios franceses.

Las pérdidas se calculan en seis millones de francos.

Tropas a Egipto

Transportes ingleses. TANGER, 4. Procedentes del Atlántico cruzaron ayer el Estrecho de Gibraltar 14 transportes ingleses con tropas para Egipto.

Para luchar en Francia

Sigue la recluta. TANGER, 4. Las autoridades francesas continúan con gran actividad la recluta en todo Marruecos.

Los nuevos contingentes serán enviados a Francia.

Escasez de petróleo

En Alemania. LA HAYA, 4. El periódico Lokal Anzeiger dice que ha interrogado a una importante Casa comercial alemana acerca de las reservas de petróleo con que cuenta el Imperio alemán.

De la respuesta se deduce que la importación ha disminuido bastante.

La Gaceta de Colonia dice que a causa de la destrucción de los depósitos de petróleo de Amberes por los belgas, en dicha población sólo se iluminan con velas.

El cónsul de Francia

Abandona Smirna. EL CAIRO, 4. El cónsul general de Francia ha abandonado Smirna el 2 de noviembre, dirigiéndose a su patria.

Movimientos alemanes

Tropas a Bruselas. AMSTERDAM, 4. Un periódico dice que 20.000 soldados de Infantería alemana han salido de Lieja para Bruselas.

Estos soldados, en su casi totalidad, son jóvenes de diez y siete a diez y ocho años.

Optimismo belga

Dice M. Broqueville. PARIS, 4. Del Havre dicen al «Matin» que el ministro de la Guerra belga, M. Broqueville, ha manifestado que todo marcha bien y que ha de marchar aún mucho mejor en muy pocos días.

Los alemanes en Bélgica

Sigue la retirada. EL HAVRE, 4. Comunicado del Gran Estado Mayor belga del día 3 del actual, a las 20,50: «El enemigo continúa en su movimiento de retirada al Este del Iser, entre Dixmude y Nieupoort.»

El embajador de Turquía

Sale de Burdeos. BURDEOS, 4. El ministro plenipotenciario de Turquía en Francia ha pedido sus papeles y sale esta tarde para Italia.

El Canal de Panamá

Nueva interrupción. WASHINGTON, 4. El Canal de Panamá ha sido cerrado a consecuencia de un nuevo desprendimiento de tierras.

El bombardeo de Sebastopol

Las averías del «Goeben». PETROGRADO, 4. Está fuera de toda duda que fué el crucero «Goeben» el que llevó a cabo el bombardeo de Sebastopol.

Se acercó a la plaza aprovechándose de la niebla, que era a la sazón bastante densa. Lanzó sobre Sebastopol 116 proyectiles de obús.

Estos proyectiles fueron a caer en la población. Aunque las baterías de la plaza no estaban preparadas, pues naturalmente no se esperaba semejante agresión, contestaron inmediatamente al bombardeo.

Llegaron hasta el «Goeben» varios de los proyectiles lanzados por las baterías de la plaza, averiándolo.

Se retiró el crucero, como ya es sabido, encontrándose ahora en Constantinopla, sometido a las consiguientes reparaciones.

En Hannover

El estado de sitio. AMSTERDAM, 4. En Hannover ha sido declarado el estado de sitio.

La medida obedece a lo muy extendido que estaba el espionaje.

Son observadas con el mayor rigor las precauciones militares.

Casas embargadas

La de Alfredo Wagner. PARIS, 4. Entre las cuarenta casas alemanas y austro-húngaras embargadas últimamente figura la de Alfredo Wagner, dedicada en grande escala a los transportes internacionales.

En Reims

Sigue el bombardeo. BURDEOS, 14. Hace dos días reanudó la artillería alemana el bombardeo de la ciudad de Reims.

El bombardeo continúa a la hora presente.

Los franceses en Rusia

Una orden del Zar. PETROGRADO, 4. Como ya es sabido, el Zar autorizó a los militares franceses profesores de la Escuela Militar para que pudiesen servir en el ejército activo de Rusia.

Esta autorización ha sido ampliada, a ruego del embajador de Francia en Petrogrado, a todos los franceses que tengan obligación de incorporarse al ejército y se encuentren en Rusia.

Es decir, que no tendrán que venir a Francia a efectuar la incorporación, sino que se unirán al ejército ruso, marchando adonde vayan los Cuerpos a que, respectivamente, se les destine.

Los alemanes en Bélgica

Colocación de minas. LONDRES, 4. El corresponsal de «The Daily Mail» en Rotterdam comunica a su periódico que los alemanes han sembrado de minas los caminos que conducen a Bruselas, Amberes, Gante y otras poblaciones belgas.

Contra los efectos de las bayonetas. Los soldados alemanes.

PARIS, 4. Los soldados belgas refieren que los soldados alemanes, a pretexto de resguardarse del frío, se colocan sobre el pecho plastrones de algodón y lana; pero en rigor, esa medida la han adoptado, con vistas a los ataques a la bayoneta, para aminorar en lo posible los efectos de los bayonetazos que vayan dirigidos al pecho.

El bombardeo de Tsing-Tao

Otro fuerte destruido. LONDRES, 4. Según los últimos informes aquí recibidos, en el bombardeo de Tsing-Tao, que continúa con mucha intensidad, toma parte un crucero inglés.

Este buque y los obuses japoneses han resultado al silencio a otro de los fuertes de la plaza atacada.

En el palacio de Strasburgo

El herido misterioso. BASILEA, 4. Continúa la opinión intrigada por saber quién es el misterioso personaje que fué trasladado herido al palacio imperial de Strasburgo.

En dicha población alemana, las autoridades han dado órdenes muy severas para evitar que ninguna persona se aproxime a la residencia imperial, que está guardada militarmente.

El rigor llega a tal extremo, que no se permite que salgan de palacio a los dos médicos que están encargados de la curación del herido.

Todas estas medidas hacen sospechar que el herido es una personalidad muy allegada al Kaiser.

Contra la geografía

El órgano de Krupp. LONDRES, 3. El «Rheinisch Westfälische Zeitung», órgano de la casa Krupp, publica lo que sigue:

«Es evidente que Inglaterra reconoce que el avance triunfal alemán a lo largo de la costa francobelga no puede ser detenido. Por eso adopta medidas de defensa, que con toda prisa se han llevado a cabo sobre la costa inglesa, cerca de Felixdown.»

El Ministerio de la Guerra inglés es de opinión de que habrá un gran combate naval frente a Felixdown.

Las alturas cercanas han sido fortificadas, y se han establecido campamentos militares. En el distrito de Felixdown se ha declarado la ley marcial.»

N. de la R. En toda Inglaterra no hay ninguna localidad que se llame Felixdown o Felixtown.

El Imperio de Europa

Para después del triunfo. AMSTERDAM, 3. El «Vaderland», en un artículo enviado por su corresponsal en San von Gem, titulado «Detrás del frente alemán en Flandes», dice lo que sigue:

«Los oficiales germanos tienen la convicción inquebrantable de que Alemania ganará la guerra. Por lo tanto, dicen que Europa será repartida luego como sigue:

Habrà una gran Unión de Estados Alemanas, cuyos miembros tendrán iguales derechos.

Finlandia, Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda e Inglaterra serán incorporados a la Unión por la fuerza de las armas.

Bélgica entrará a formar parte de la Prusia o, por lo menos, será un Estado (Rijksland o Reichsland) con leyes muy duras.

Alsacia-Lorena será un Estado de la Unión o se unirá a Baden.

Polonia será un reino nuevo, bajo el dominio de la casa de Habsburgo.

Holanda conservará sus colonias; pero sin un comercio libre de restricciones, en lo que a Alemania se refiere.»

No dicen nada de España ni de Portugal.»

El avance ruso

Los alemanes se repliegan a Silesia. PETROGRADO, 4. En la Prusia oriental, los alemanes han abandonado la ofensiva por la defensiva.

Los rusos progresan sobre ciertas partes del frente con éxito.

En Polonia, las tropas rusas han ocupado, sin hallar seria resistencia, Szadek, Lask y otras localidades.

Al Oeste de Kielce, los alemanes se retiran hacia Waszowa y Andreiff.

Los austriacos, rechazados al Sudeste de Kielce, sólo se sostienen al Norte de Sandomir.

Sobre la parte inferior del río San, combates favorables a los rusos se están librando en Razwadovo y Nisko.

Los rusos continúan franqueando el río. El Cuartel general alemán se ha trasladado a Ozentochowa, cerca de la frontera de Silesia.

EN GUERRA CON TURQUIA

La escuadra anglofrancesa bombardea los Dardanelos. LONDRES, 4. (Oficial.) Al alba del día 3, una escuadra anglofrancesa bombardeó a larga distancia los fuertes de los Dardanelos.

Los fuertes contestaron, sin alcanzar a ninguno de los buques de los aliados, los cuales no tuvieron, por tanto, ninguna pérdida.

Sólo un proyectil cayó cerca de ellos.

Les fué imposible apreciar los efectos materiales del bombardeo; pero una fuerte explosión, acompañada de una gran humareda, se produjo en el fuerte de Holles.

Desde Palma de Mallorca

Los fusilamientos de Lieja. PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, tarde.) Procedentes de Lieja llegaron a esta ciudad, por la vía marítima de Londres, 10 mallorquines que trabajaban allí cuando fué invadida por los alemanes.

Dos de los repatriados, que se llaman Miguel Vich y Onofre Cerdá, han asegurado que son ciertos los fusilamientos por los alemanes de varios mallorquines, en territorio belga.

Según los repatriados, asciende a 23 el número de los mallorquines pasados por las armas.

Añaden que conocían a estos paisanos, y que desaparecieron una mañana en que los alemanes fusilaron a varios vecinos de la población de Lieja, suponiendo que entre ellos figuraban los 23 mallorquines que han desaparecido.

Onofre Cerdá dice que en uno de los próximos correos llegará la viuda de un comerciante llamado Oliver, dueño del establecimiento en que Cerdá trabajaba, y que se supone ha sido fusilado.

Cerdá cree que no sufrió la misma suerte de Oliver, por no estar en la tienda cuando penetraron en ella los alemanes.

De la Embajada de Austria-Hungría. Comunicado oficial.

Según las listas oficiales, hubo a fines de octubre 73.000 prisioneros de guerra internados en Austria-Hungría.

En este número no están incluidos aquellos rusos que fueron presos en los últimos combates de Ivangorod, Nisko y Sambor, porque no podían todavía ser transportados al interior de la Monarquía.

Mientras que por parte de algunos de nuestros adversarios se cuentan entre los prisioneros de guerra también aquellos pacíficos ciudadanos (hombres, mujeres y niños), que al principio de la guerra, en contra de todos los convenios internacionales, habían sido detenidos e internados a la fuerza en campamentos de concentración, donde se están consumiendo lentamente, en Austria-Hungría, figuran únicamente como prisioneros aquellos verdaderos combatientes que han sido presos en el campo de batalla.

HOMENAJE AL SEÑOR PRAST

Obsequio al alcalde. Esta tarde se ha verificado en el domicilio particular del alcalde el acto de hacerle entrega del bastón de autoridad y de un álbum con cerca de 2.500 firmas de las personas que han contribuido al homenaje.

La Comisión organizadora del homenaje, compuesta de los señores conde de Vilches, D. Alvaro de Blas, D. Bernardo Martín y don Vicente Morán de Burgos, acompañados de

los diez tenientes de alcalde y de los señores Mendoza, Ruano, Castelaín, Martín (D. Francisco), Sanz, González Alberdi, Rico y otros que sentimos no recordar, fueron los encargados de hacer entrega del obsequio al señor Prast.

El bastón es una hermosa caña macho, con puño, abrazadera y contera de oro, adornados con cerca de 400 brillantes.

El puño está rematado por un brillante de gran tamaño.

A un costado del bastón y cerca de la abrazadera, que es un cerquillo de brillantes, aparecen las iniciales C. P. de las mismas piedras.

La contera también está rodeada por dos anillos de brillantes.

El álbum es también una obra de arte. Tiene las tapas de plata; en la de delante aparece, cincelado en oro, el escudo de Madrid, con una gran perla en la parte superior de la corona y otras dos perlas en la unión de las ramas de laurel.

Sobre el escudo se lee la siguiente inscripción: «Al Excmo. Sr. D. Carlos Prast, sus amigos», y en la parte inferior: «20 de julio de 1914», fecha de su nombramiento de alcalde, y «4 de noviembre de 1914», fecha en que se le hace entrega del álbum.

En los ángulos de la tapa aparecen dos dragones de oro, de exquisito gusto artístico.

La tapa posterior es de plata lisa, y los broches están formados por dos gruesas perlas rodeadas de brillantes.

La primera página del álbum es de pergamino, copia de un códice antiguo, con la dedicatoria que dice:

«Al Excmo. Sr. D. Carlos Prast, alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, le dedican este obsequio sus amigos.» Está dibujada por los funcionarios municipales señores Ibáñez y Lumpuy.

Las páginas siguientes son de vitela, y en ellas aparecen las firmas de los donantes, entre los que están representadas todas las clases sociales, figurando en las primeras páginas las firmas de los Sres. Dato, Azcárraga, González Besada, La Cierva, Santos Guzmán, marqueses de Portago y Cayo del Rey, Santa Cruz, conde de Vilches, Rolland, Vázquez de Zafra, etc., etc.

El Sr. Prast agradeció profundamente el delicado obsequio que sus amigos le hacían.

Camisas para caballero. Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Badoadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, abanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

CULTOS PARA EL DIA 5. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena) y continúa la novena a su titular, y 4 has ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. Luis Poveda, y por la tarde, a las cuatro y media, oración, rosario, sermón, que predicará D. Luis Bejar, novena, procesión, reserva y salve.

La misa y oficio son del quinto día de la infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallesas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espiritu Santo: Adoración nocturna. — Turno: San Juan de Subagón.

ESPECTACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 5. ESPAÑOL.—10. Don Juan Tenorio. COMEDIA.—6. (precios populares), Doctor Aduyan. 10. (función popular), La piqueta.

ZARZUELA.—6. (doble). Los cadetes de la Reina y El Príncipe bohemio.—9.45. (completa), Maruxa y El Príncipe bohemio.

APOLO.—(Quinto vermouth de gran moda).—6. (doble), La Geisha (tres actos) y Mirza Golem, trupe, 25 personas.—9.45. (sencillo), El amigo Melquiades.—11. (doble), La Venus de piedra y Mirza Golem, trupe, 25 personas.

LARA.—6. (doble), La pasión (dos actos).—10. (sencillo), En cuarto creciente.—11. (doble), La pasión (dos actos).

PRICE.—6. (matinée aristocrática), Rigoleto.—9.45. Carmen.

COMICO.—6. Los demonios en el cuerpo y La suerte perra (dos actos).—10.15. Los demonios en el cuerpo y La suerte perra (dos actos).

ESLAVA.—(Función popular).—5.30. (función entera), Don Juan Tenorio (siete actos).—10. (función entera), Don Juan Tenorio (siete actos).

CERVANTES.—6.30. (sección vermouth), El modelo de virtudes (dos actos y peluqueros).—10. (sencillo), Zarzamora.—11. (doble), La leyenda del maestro (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda).—5.30. Dichoso Tenorio!—6.30. El difunto Toppin (repise) (especial).—9.15. Mi misa cara.—10.15. Don Juan Tenorio (especial) (últimas representaciones).

NOVEDADES.—6. Juanico Zanorio.—7.15. Arriba la ligera.—9.15. El expreso de las diez.—10.15. Juanico Zanorio. 11.45. En busca de los novios.

MARTIN.—6.15. En Sevilla está el amor.—7.15. El amor que hay.—10.30. El gitano.—11.45. Cambios naturales.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6. Don Juan Tenorio.—Las minas de Costabella.

LUX EDEN.—(Función monstruo especial).—5. Vaya un punto. El viejo verde (estreno). El dinero de la Santa (restreno) y último día de Los pobres de Madrid.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Estreno sensacional: La corona de la Emperatriz de las Indias.—Exito inmenso: El bandido de Zaria y otras exclusivas.—Palcos. 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La tormenta (2.500 metros).—Butaca, 00 centimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Exito: Sangre azul. Estreno: Viaje de salubridad.

Brasserie del Palace Hotel. CINEMA GRATUITO TARDE Y NOCHE. AVISOS UTILES. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Comedor completo. Desde 125 pesetas, en Santa Brigida, 1. Teléfono 4.677.

PARAGUAS. Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

pública, como lo he hecho yo, y cuando está abierto aquél, en él, pues de no hacerlo así sería un farsante, y antes de ser esto dimi- tiria el cargo.

Así, pues, hablaré en el momento en que lo crea oportuno.»

Terminó diciendo que el Sr. Dato le manifestó que consultaría el caso con sus compañeros de Gabinete.

Minutos más tarde abandonaba el Sr. Dato su despacho, manifestando a los periodistas que mañana a primera hora hará la declaración de neutralidad.

El Sr. Dato se trasladó al despacho del Presidente de la Cámara, para darle cuenta de la entrevista celebrada con el Sr. Lerroux.

El Sr. Cambó decía esta tarde en los pasillos del Congreso que no cree oportuno se hable del conflicto europeo, pues sería el camino más corto para ganarnos la antipatía de los países beligerantes, y como el día de la paz los hemos de necesitar a todos, debemos ahora no ocuparnos de ese pleito.

No había recibido el Sr. Cambó citación alguna del Sr. Dato para hablar hoy de ese asunto, pues hace días que confirió con él, y como es natural, parte de la conversación recayó sobre la cuestión europea, exponiéndole entonces su opinión.

El Sr. Nougués visitó a los Presidentes del Congreso y del Consejo para pedirles, en nombre de una Comisión de Zaragoza, que en las autorizaciones a los Municipios para los substitutivos de Consumos se les fije un límite respecto al impuesto sobre los terratenientes, a fin de que éstos no resulten excesivamente perjudicados.

El señor conde de Romanones conferenció en el Congreso con los Sres. González Besada y Dato acerca de los presupuestos.

Como era natural, el jefe del partido liberal mantuvo su actitud, contraria a aceptar aumentos en los gastos; pero ante los razonamientos que le hizo el Sr. Dato, se prestó a discutir en el salón de sesiones algunas reformas llevadas a determinados presupuestos.

La conferencia no fué infructuosa, puesto que en ella llegó a establecerse una corriente de inteligencia que permite suponer pueda haber entre el Gobierno y los liberales alguna transacción en cuanto a admitir aumentos que se juzgen, una vez discutidos, de necesidad absoluta.

Al salir del despacho presidencial se encontró el señor conde de Romanones en un pasillo con el ministro de Obras públicas.

Manifestó a éste que no se opondría a los aumentos para ejecución de obras públicas; pero siempre que las obras se hagan por subasta y nunca por administración, y, además, cuidando de que en el reparto exista la justicia y no el favor.

A lo cual contestó el Sr. Ugarte: —A eso tiendo.

—Veo—replicó el conde—que mide usted sus palabras, manejando bien el léxico.

Una sonrisa del ministro de Obras públicas puso término a la entrevista.

La Comisión de Presupuestos volvió a reunirse esta tarde, dedicando todo el tiempo al examen y discusión del presupuesto de Gobernación.

El Sr. Ortuño hizo un informe de toda la reforma que ha introducido en los ramos de Correos y Telégrafos, y que lleva al presupuesto.

Hizo el Sr. Alvarado algunas observaciones a determinados aumentos, no llegándose a un acuerdo definitivo.

Está pendiente un extremo importante: determinar la cantidad para nuevas Casas de Correos, habiéndose aplazado esto para la próxima reunión.

Esta se verificará mañana a las diez de la misma.

Terminada la reunión de la Comisión de Presupuestos se reunió la Subcomisión de Fomento.

En el despacho del oficial mayor del Congreso se reunieron esta tarde, convocados por el señor conde de Romanones, los jefes de minorías de dicha Cámara, asistiendo los señores Alvarado, Senante, Llorens, Cambó y Nougués.

El señor conde de Romanones les expuso que los había reunido con objeto de ver si podía llegarse por todos a un acuerdo respecto de los presupuestos, recayendo en principio un acuerdo, que será consultado por aquéllos a sus respectivas minorías.

Consiste en que no sean admitidos más aumentos que los que sean notoriamente reproducibles.

Para llevarlo a la práctica se hará una revisión de todos los aumentos que en los presupuestos figuren, presentándose enmiendas anulando aquellos que no sean considerados como tales y que figuren en los presupuestos ya dictaminados y que se encuentran sobre la mesa de la Cámara.

Este acuerdo, que, como decimos, está convenido sólo en principio, aunque es lógico suponer que será en todas sus partes ratificado por las minorías en la reunión representada, fué puesto en conocimiento del Presidente de la Cámara a última hora de la tarde.

NOTICIAS GENERALES. En la Casa Galicia se celebró una gran velada artística, en la que tomaron parte varios cantantes, actores y músicos.

Se distinguió entre ellos el joven violoncellista Sr. Núñez Castellanos, que ejecutó, acompañado al piano por el Sr. Portal, varias obras, siendo ovacionado en todas y haciéndole repetir al final.

Este joven hizo las delicias del público con el violoncello, y se advierte en él un gran espíritu musical.

El público, después de aplaudir como se merecían los artistas, salió satisfecho del concierto.

Si toseia: Tomad Jarabe Orive Borrell.

Ministerio de Cultura

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completar curación del aparato respiratorio. —Expres de día, Madrid, Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre a 20 NOVIEMBRE.

PARA CASAS DE CAMPO Y PUEBLOS. Vendemos aparatos por carburo, gasolina y gas. CARBURO DE CALCIO. —Somos fabricantes y almacenistas. Buenas comisiones a comerciantes y representantes serios. Catálogos gratis.—Compañía Madrileña del Acetileno.—Carrera de San Jerónimo, 45.—Madrid.

DE HOLANDA. Jacintos y demás cebollas de flor para plantar en seguida. Antigua Casa Bayez y Salletes. Hortaleza, 27.—Madrid.

FERROCARRILES. Preparación especial por funcionarios de la Compañía. Cuestionarios gratis.—Academia Matritense.—HERNAN CORTES, 15 y 17, MADRID.—Preparación por correo.

SACRAMENTAL DE SAN MARTIN. Tratados de restos a cualquier cementerio de Madrid, incluidos todos los gastos (menos el nuevo enterramiento), pesetas 100. Se reciben los avisos en la Casa Central de Pompas Fúnebres, calle de Preciados, número 20.

PIANOS. Harmoniums, pianos combinados. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Cosillá de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8.

AVISO. La Casa que más para por oro, plata, platinos, gnomos y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. Precios: José María López, Horros, dejajo embarazadas. Consulta matriz, Pez, 19, 4.º. UN buen aparato para cinematógrafo, vendo barato. Santa Isabel, 6, porteria. Gbhos y camias de hierro, por ausencia. Pelayo, 56, tienda.

IMPERMEABLES. desde 25 ptas. Encarnación, 9.

Sres. Anunciantes. Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, lascerias, ortiga, herpes, alérgias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO. FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO. Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latoría para fabricas de conservas. Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones. DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO



110 MODELOS de jaulas, desde el más infimo precio. Calefacción por petróleo. Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Únicamente Casa Martín, 12, plaza de Hierros, 12, esquina a San Felipe Neri

LOCAL GRANDE para industria, compra ó alquiler cerca estación del ferrocarril; envía datos y precios a La Prensa, Carmon, 18.

GUERRA AL FRIO. Burletes invisibles y corrientes, desde 10 eta. metro. Bastones dorados para porteros, desde 3,50 pesetas al par. varillas y vitillos y escaleras, aparatos y estores; termos, desde 8,25; calentapiés, hulos, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Ferrerías, Caballero de Gracia, 28, frente a Clavel, y Corredora Bajo, 10, frente teatro Lara.

Arreglamos relojes, abastros, 7

PRESTAMOS. Sobre alhajas y papeletas del Monte Preciados, 9, entraseño. Antes Mariana Pineda, 1.

Tuberías de acero usadas; para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

¿DESEA que sus trajes ó abrigos sean los más elegantes y nuevos en género y confección? Que le vista G. Navarro, Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

PERDIDA de un reloj de pulsera con chapas de brillantes en la Puerta del Sol, a las doce del día 8. Se gratificará muy bien al que lo devuelva. Génova, número, 23, porteria.

Pianos nuevos, 15 pesetas alquiler. Leganitos, 13.

OLSHOYER completos. Rmento nuevo, limousine primera clase, con accesorios completos, instalación eléctrica C. A. V., habiendo recorrido solo 2.000 kilómetros. VENTA JOSISIMA OCA-SION, véndese en 38.000 francos. Razón: C. de Salamanca, Agente general de los automóviles Rolls-Royce, Ventura Rodríguez, 3, Madrid

Vendo bonito trono mulas jóvenes, donadas, coche y montura. R. Carmen, 4, port.º

Trajes y abrigos, ricos gs. contado y plazo de un año. Corredora, 16, Riiza (único)

PLATA DE LEY AL PESO en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y PENA, 2.

¿QUERÉIS CASAROS ventajosamente?—Escribid a LA ACTIVIDAD, Avenida Correos 642, Madrid. Hay mil señoritas y viudas con capitales de 5.000 a 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS. EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos: no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izda.

LA SEÑORA Doña María Fraile Garrido de Juárez FALLECIÓ EL 28 DE OCTUBRE DE 1914 A LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD. Habida recibida los santos sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Antonio Juárez López; su hijo, Antonio; padre, D. Enrique Fraile Yuste; hermanos, D. Enrique y D. Angel; padres políticos, D. Ponciano Juárez y doña María Anton; hermanos políticos, doña Demange Garrido y doña Angeles Juárez; tíos, doña Ana Pascual (ausente), don Ramón, doña Luisa, doña Justa y D. Narciso Garrido; tíos políticos, D. Enrique Hernández (ausente), doña Tomasa Juárez y D. Antonio López; primos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 6 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro el Real (vulgo Paloma), por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en la iglesia. Los Emnos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla y los excelentísimos é limos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Lugo, Almería y Astorga, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Fontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

¡¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en "LOS TIROLESES", EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas.—Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entrasesucos. Teléfono n.º 331

Batas. mojoles muy preciosos, todas las tallas... por 0,50 de alpina, modelos muy bonitos... por 12,00 de paño de los Pirineos, muy elegantes... por 22,00. Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, esquina a Alcalá). ROGAD A DIOS NUESTRO SEÑOR EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA EXCMA. SEÑORA Doña María de los Dolores de Abuzuzza y Saris de Palacio CONDESA VIUDA DE LAS ALMENAS, DAMA NOBLE DE MARÍA LUISA HA FALLECIDO EN MADRID EL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1914 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. A. Su director espiritual, el R. P. López, S. J.; su hijo, el excelentísimo Sr. Conde de las Almenas, Marqués del Llano de San Javier; su nieto, el Sr. D. Ignacio de Palacio y Maroto; sus hermanos, D. Juan, doña Isabel y doña María Luisa; sus hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la Sra. Condesa viuda de las Almenas y asistan a la conducción del cadáver el 5 de noviembre, a las once, desde la casa mortuoria, Serrano, 31, a la iglesia parroquial de la Concepción. En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las siete a las once.—El funeral se celebrará inmediatamente después del sepelio, en la misma parroquia de la Concepción.

E. CABIEDES. - Sastre Oro y Plata. A medida trajes, de 40 a 70 pesetas. Ingleses, de 80 a 100 pesetas. Gabanes, de 40 a 100 pesetas. Hechura y forros de traje, de 20 a 40 pesetas. (Ojo) 36-Fuencarral-36, enf.º CALEFACCION POR PETROLEO. Comoda y barata. Batería de cocina. Termos. Filtros. Janias.—Limpieza de Martinez, 2, Plaza del Comandante Las Arenas, 2.—(Antigua de la Caza) GUANTES. Sombreros, adornos, plumas, gasas, cintas. Precios increíbles. Tintorerías, 3, pral., saldos

DEPOSITO DE PAÑOS INGLESES y del país, en calidades buenas, 20% más barato que nadie. Corte de traje inglés, con marchamo de aduana, de 40 a 60 pesetas. Corte en calidades superiores del país, de 25 a 40 pesetas. Corte de gabanes, de 25 a 60 pesetas. Para convenirse visiten el depósito ó pidan nuestras tarjetas. MAYOR, 7 y 9 SUELO

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLENGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO (aproximado, Kilos). Rows: Barra de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Clordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 25, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas». Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 31, «La Mallorquina». Idem.—«Bodega Victoria», Obispa, 6, teléfono 640. Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, C/madevilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbanas», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterabía, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudasio López, San tiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 30. PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30. Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36. Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.